
Value

Standard Attributes Label Household ID
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label PSU
Valid 3965

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Strata
Valid 3965
Missing 0
1.00 Metro Tirana 1402 35.4%

2.00 Other Urban 1380 34.8%
3.00 Other Rural 1183 29.8%

Value

Standard Attributes Label Statistics Code
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label District
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Komuna
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Locality
Valid 3965

Missing 0

Codebook Newvar File Albania 2002 Males

2002 ALBANIAN REPRODUCTIVE HEALTH SURVEY
HOUSEHOLD QUESTIONNAIRE

N

LOCALITY

 

N

N

DISTRICT

 

N

KOMUNA

 

STRATA

 

N

Labeled Values

STAT_CD

 

HH_ID

 

N

PSU

 

N



Value

Standard Attributes Label Visit Number
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Visit Day
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Visit Month
Valid 3965

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Result
Valid 3965
Missing 0
1.00 Completed Interview 1740 43.9%

2.00 No Eligible Man lives in household 1664 42.0%
3.00 Nobody Home 19 .5%
4.00 Selected Respondent not home 81 2.0%
5.00 Household Refusal 2 .1%
6.00 Selected respondent refusal 4 .1%
7.00 Unoccupied House 412 10.4%
8.00 Respondent Incompetent 37 .9%
9.00 Other 6 .2%
10.00 Incomplete Interview 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Result Other
Valid Values  3965 100.0%

Value

Standard Attributes Label Interviewer Number
Valid 3965

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Supervisor Number
Valid 3965

Missing 0

N

SUPR_NBR

 

N

N

Labeled Values

RES_OTH

 

INTV_NBR

 

N

VISIT_MO

 

N

RESULT

 

VISIT_N

 

N

VISIT_DA

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr families in household
Valid 3526
Missing 439

Labeled Values 9.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr people live in house
Valid 3526
Missing 439

Labeled Values 99.00 Not sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr Males in house
Valid 3526
Missing 439

Labeled Values 9.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-Male-1
Valid 1860
Missing 2105

Labeled Values 99.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-Male-2
Valid 378
Missing 3587

Labeled Values 99.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-Male-3
Valid 68
Missing 3897

Labeled Values 99.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-Male-4
Valid 12
Missing 3953

Labeled Values 99.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-Male-5
Valid 2
Missing 3963

Labeled Values 99.00 Not Sure 0 .0%

N

Q4_AGE_5

 

N

N

Q4_AGE_3

 

N

Q4_AGE_4

 

N

Q4_AGE_1

 

N

Q4_AGE_2

 

N

Q2

 

N

Q3

 

Q1

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-Male-6
Valid 0
Missing 3965

Labeled Values 99.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status-Male-1
Valid 1860
Missing 2105
1.00 Married 1247 31.5%

2.00 Unregistered Marriage 8 .2%
3.00 Separated 3 .1%
4.00 Divorced 7 .2%
5.00 Widowed 3 .1%
6.00 Never Married 591 14.9%
8.00 Unknown 1 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status-Male-2
Valid 378
Missing 3587
1.00 Married 23 .6%

2.00 Unregistered Marriage 2 .1%
3.00 Separated 1 .0%
4.00 Divorced 1 .0%
5.00 Widowed 0 .0%
6.00 Never Married 351 8.9%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status-Male-3
Valid 68
Missing 3897
1.00 Married 2 .1%

2.00 Unregistered Marriage 0 .0%
3.00 Separated 0 .0%
4.00 Divorced 0 .0%
5.00 Widowed 0 .0%
6.00 Never Married 66 1.7%
8.00 Unknown 0 .0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q4_MS_3

 

N

N

Q4_MS_1

 

N

Labeled Values

Q4_MS_2

Q4_AGE_6

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status-Male-4
Valid 12
Missing 3953
1.00 Married 0 .0%

2.00 Unregistered Marriage 0 .0%
3.00 Separated 0 .0%
4.00 Divorced 0 .0%
5.00 Widowed 0 .0%
6.00 Never Married 12 .3%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status-Male-5
Valid 2
Missing 3963
1.00 Married 0 .0%

2.00 Unregistered Marriage 0 .0%
3.00 Separated 0 .0%
4.00 Divorced 0 .0%
5.00 Widowed 0 .0%
6.00 Never Married 2 .1%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status-Male-6
Valid 0
Missing 3965
1.00 Married 0 .0%

2.00 Unregistered Marriage 0 .0%
3.00 Separated 0 .0%
4.00 Divorced 0 .0%
5.00 Widowed 0 .0%
6.00 Never Married 0 .0%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Education Level-Male-1
Valid 1860
Missing 2105
.00 No School 30 .8%

1.00 Elementary Education (1-4) 22 .6%
2.00 Post elementary (5-8) 726 18.3%
3.00 High School 681 17.2%
4.00 Basic Secondary + Vocational 166 4.2%
5.00 Complete Secondary + technical 11 .3%
6.00 University / Postgraduate 222 5.6%
8.00 Unknown 2 .1%

Labeled Values

Q4_ED1_1

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q4_MS_6

 

N

Q4_MS_4

 

N

Labeled Values

Q4_MS_5



Value Count Percent

Standard Attributes Label Education Level-Male-2
Valid 378
Missing 3587
.00 No School 7 .2%

1.00 Elementary Education (1-4) 5 .1%
2.00 Post elementary (5-8) 192 4.8%
3.00 High School 144 3.6%
4.00 Basic Secondary + Vocational 17 .4%
5.00 Complete Secondary + technical 1 .0%
6.00 University / Postgraduate 12 .3%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Education Level-Male-3
Valid 68
Missing 3897
.00 No School 1 .0%

1.00 Elementary Education (1-4) 0 .0%
2.00 Post elementary (5-8) 41 1.0%
3.00 High School 21 .5%
4.00 Basic Secondary + Vocational 4 .1%
5.00 Complete Secondary + technical 1 .0%
6.00 University / Postgraduate 0 .0%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Education Level-Male-4
Valid 12
Missing 3953
.00 No School 0 .0%

1.00 Elementary Education (1-4) 0 .0%
2.00 Post elementary (5-8) 10 .3%
3.00 High School 2 .1%
4.00 Basic Secondary + Vocational 0 .0%
5.00 Complete Secondary + technical 0 .0%
6.00 University / Postgraduate 0 .0%
8.00 Unknown 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Education Level-Male-5
Valid 2
Missing 3963
.00 No School 0 .0%

1.00 Elementary Education (1-4) 0 .0%
2.00 Post elementary (5-8) 1 .0%
3.00 High School 1 .0%
4.00 Basic Secondary + Vocational 0 .0%
5.00 Complete Secondary + technical 0 .0%
6.00 University / Postgraduate 0 .0%
8.00 Unknown 0 .0%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q4_ED1_4

 

N

Labeled Values

Q4_ED1_5

 

N

Labeled Values

Q4_ED1_3

 

N

Q4_ED1_2



Value Count Percent

Standard Attributes Label Education Level-Male-6
Valid 0
Missing 3965
.00 No School 0 .0%

1.00 Elementary Education (1-4) 0 .0%
2.00 Post elementary (5-8) 0 .0%
3.00 High School 0 .0%
4.00 Basic Secondary + Vocational 0 .0%
5.00 Complete Secondary + technical 0 .0%
6.00 University / Postgraduate 0 .0%
8.00 Unknown 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Rank Order-Male Selected
Valid 1861

Missing 2104

Labeled Values

Q5

 

N

Q4_ED1_6

 

N



Value

Standard Attributes Label Hour Interview Began
Valid 1740

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Minute Interview Began
Valid 1740

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Male-id
Valid 1740

Missing 0

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month of Birth
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 98.00 Do not Know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year of Birth
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Current Age
Valid 1740

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Highest Grade attend School
Valid 1740

Missing 0

Value

Standard Attributes Label Number of years in grade-attend School
Valid 1732

Missing 8

MALE QUESTIONNAIRE

I. BACKGROUND CHARACTERISTICS

N

Q102_YRS

 

N

N

Q101_AGE

 

N

Q102_GRD

 

N

Q100_MM

 

N

Q100_YY

 

N

BGN_MIN

 

N

MALE_ID

 

BGN_HOUR

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Have High School Diploma
Valid 825
Missing 915
1.00 Yes 626 36.0%

2.00 No 199 11.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Employed-Outside Home
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 913 52.5%

2.00 No 827 47.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-Not Working
Valid 827
Missing 913
1.00 Attending School 231 13.3%

2.00 Internal Displacement 7 .4%
3.00 Looking for Work 399 22.9%
4.00 Laid Off 6 .3%
5.00 Does not need/want/like work 5 .3%
6.00 Medical Leave 10 .6%
7.00 Caring for Children 0 .0%
8.00 Inability to find/afford child care 0 .0%
9.00 Homemaker 55 3.2%
10.00 Permanent Disability 4 .2%
11.00 Partner/Spouse does not allow 1 .1%
12.00 Parents do not allow 15 .9%
13.00 Odd Jobs (LT 20 Hours /week) 39 2.2%
14.00 Temporarily Back from Work Abroad 48 2.8%
20.00 Other 7 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other Reason-Not Working
 1734 99.7%

DO TE IKI NE ITALI 1 .1%
LARGIM NGA 
SHQIPERIA

1 .1%

LEJE USHTRIE 1 .1%
PUNE RPIVATE 1 .1%
USHTAR 1 .1%
USHTAR ME LEJE 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Live-Town/Village
Valid 1740
Missing 0
1.00 Town 950 54.6%

2.00 Village 790 45.4%

Valid Values

Q106

 

N

Labeled Values

Q105

 

N

Labeled Values

Q105_OTH

 

N

Labeled Values

Q104

 

N

Labeled Values

Q103

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Time-Residence Month
Valid 1740
Missing 0
.00 Always since Birth 1158 66.6%

88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Time-Residence Year
Valid 1740
Missing 0
.00 Always since birth 1158 66.6%

8888.00 Do not remember 11 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Live in town/village/outside Alabania
Valid 581
Missing 1159
1.00 Town /other town(urban) 267 15.3%

2.00 Village/(rural) 311 17.9%
3.00 Outside Albania 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Marital Status
Valid 1740
Missing 0
1.00 Married 1016 58.4%

2.00 Not Married/Living Together 7 .4%
3.00 Separated 6 .3%
4.00 Divorced 5 .3%
5.00 Widowed 3 .2%
6.00 Never Married 703 40.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever lived w/girlfriend/partner
Valid 703
Missing 1037
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 703 40.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Lifetime-Nbr Children Wanted
Valid 703
Missing 1037
22.00 As many as God Gives 55 3.2%

33.00 As many as Wife wants 2 .1%
88.00 Not Sure/DK 97 5.6%

Labeled Values

Q110

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q109

 

N

Labeled Values

Q107A

 

N

Labeled Values

Q108

 

N

Labeled Values

Q107_YR

 

N

Q107_MO



Value Count Percent

Standard Attributes Label Times Married/Lived/Girlfriend
Valid 1037
Missing 703

Labeled Values 9.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-Begin living partner-1
Valid 1037
Missing 703

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-Begin living partner-2
Valid 13
Missing 1727

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-Begin living partner-3
Valid 1
Missing 1739

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-Begin living partner-4
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-Begin living partner-1
Valid 1037
Missing 703

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-Begin living partner-2
Valid 13
Missing 1727

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-Begin living partner-3
Valid 1
Missing 1739

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

 

N

Q112_YR_3

 

N

 

N

Q112_YR_1

 

N

Q112_YR_2

 

N

Q112_MO_3

 

N

Q112_MO_4

 

N

Q112_MO_1

 

N

Q112_MO_2

Q111



Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-Begin living partner-4
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value

Standard Attributes Label Age-Begin living partner-1
Valid 1037

Missing 703

Value

Standard Attributes Label Age-Begin living partner-2
Valid 13

Missing 1727

Value

Standard Attributes Label Age-Begin living partner-3
Valid 1

Missing 1739

Value

Standard Attributes Label Age-Begin living partner-4
Valid 0

Missing 1740

Value

Standard Attributes Label Grade-Partner Attained-1
Valid 1036

Missing 704

Value

Standard Attributes Label Grade-Partner Attained-2
Valid 13

Missing 1727

Value

Standard Attributes Label Grade-Partner Attained-3
Valid 1

Missing 1739

Value

Standard Attributes Label Grade-Partner Attained-4
Valid 0

Missing 1740

 

N

 

N

Q114_GRD_3

 

N

Q114_GRD_4

 

N

Q114_GRD_1

 

N

Q114_GRD_2

 

N

Q113_AGE_3

 

N

Q113_AGE_4

 

N

Q113_AGE_1

 

N

Q113_AGE_2

Q112_YR_4



Value

Standard Attributes Label Relationship-Partner-1
Valid 1037

Missing 703

Value

Standard Attributes Label Relationship-Partner-2
Valid 13

Missing 1727

Value

Standard Attributes Label Relationship-Partner-3
Valid 1

Missing 1739

Value

Standard Attributes Label Relationship-Partner-4
Valid 0

Missing 1740

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-End living Partner-1
Valid 25
Missing 1715

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-End living Partner-2
Valid 2
Missing 1738

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-End living Partner-3
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-End living Partner-4
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

 

N

 

N

Q116_MO_3

 

N

Q116_MO_4

 

N

Q116_MO_1

 

N

Q116_MO_2

 

N

Q115_REL_3

 

N

Q115_REL_4

Q115_REL_1

 

N

Q115_REL_2



Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-End living Partner-1
Valid 25
Missing 1715

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-End living Partner-2
Valid 2
Missing 1738

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-End living Partner-3
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-End living Partner-4
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 8888.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label First Married-Wish-Children
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 959 55.1%

2.00 No 40 2.3%
8.00 Not Sure 38 2.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr-Children-Wish-first married
Valid 959
Missing 781
22.00 As many as God gives 98 5.6%

33.00 As many as Wife wants 2 .1%
77.00 Never discussed 0 .0%
88.00 Not sure 55 3.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr-Children-Wife/Partner Wanted
Valid 1037
Missing 703
22.00 As many as God gives 95 5.5%

33.00 As many as Respondent wants 10 .6%
77.00 Never Discussed 61 3.5%
88.00 Not sure 87 5.0%

N

Labeled Values

Q119

 

N

Labeled Values

Q120

 

 

N

Q118

 

N

Labeled Values

 

N

Q116_YR_3

 

N

Q116_YR_4

Q116_YR_1

 

N

Q116_YR_2



Value Count Percent

Standard Attributes Label Wife Currently Employed
Valid 1024
Missing 716
1.00 Yes 256 14.7%

2.00 No 768 44.1%
8.00 DK/REF 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label January 1997-ever worked abroad
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 454 26.1%

2.00 No 1286 73.9%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times Abroad-for-job
Valid 454
Missing 1286

Labeled Values 88.00 Unknown 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr Months-Worked Abroad-1997
Valid 0
Missing 1740

Labeled Values 88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-begin-work abroad
Valid 454
Missing 1286
88.00 DK/DR 17 1.0%

99.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-begin work abroad
Valid 454
Missing 1286
8888.00 DK/DR 3 .2%

9999.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-return-work abroad
Valid 453
Missing 1287
88.00 DK/DR 9 .5%

99.00 Refusal 0 .0%

Q123A_MO

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q123_YR

 

N

Labeled Values

N

Q122B

 

N

Q123_MO

 

Q122

 

N

Labeled Values

Q122A

 

Q121

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-return-work abroad
Valid 454
Missing 1286
8888.00 DK/DR 2 .1%

9999.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen Radio Daily
Valid 1740
Missing 0
.00 Never 491 28.2%

55.00 Does not have access 58 3.3%
77.00 Not every day 195 11.2%
88.00 Do not know 17 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Top Albania
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 982 56.4%

2.00 Not Mentioned 209 12.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Radio Tirana
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 484 27.8%

2.00 Not Mentioned 707 40.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Club FM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 116 6.7%

2.00 Not Mentioned 1075 61.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-RASH
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 141 8.1%

2.00 Not Mentioned 1050 60.3%

Q125_D

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q125_C

 

N

Labeled Values

Q125_A

 

N

Labeled Values

Q125_B

 

N

Labeled Values

Q124

 

N

Labeled Values

Q123A_YR

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Stinet
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 56 3.2%

2.00 Not Mentioned 1135 65.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Gold Music
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 136 7.8%

2.00 Not Mentioned 1055 60.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Europe Plus
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 75 4.3%

2.00 Not Mentioned 1116 64.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Italian Stations
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 78 4.5%

2.00 Not Mentioned 1113 64.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-BBC
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 66 3.8%

2.00 Not Mentioned 1125 64.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio-Other
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 196 11.3%

2.00 Not Mentioned 995 57.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-News
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 649 37.3%

2.00 Not Mentioned 542 31.1%

Q126_A

 

N

Labeled Values

Q125_J

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q125_I

 

N

Labeled Values

Q125_G

 

N

Labeled Values

Q125_H

 

N

Labeled Values

Q125_F

 

N

Labeled Values

Q125_E

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Sports
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 423 24.3%

2.00 Not Mentioned 768 44.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Music
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 1082 62.2%

2.00 Not Mentioned 109 6.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Plays/dramas
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 19 1.1%

2.00 Not Mentioned 1172 67.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Church/Religious
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 7 .4%

2.00 Not Mentioned 1184 68.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Women
Valid 1190
Missing 550
1.00 Mentioned 3 .2%

2.00 Not Mentioned 1187 68.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Health
Valid 1190
Missing 550
1.00 Mentioned 18 1.0%

2.00 Not Mentioned 1172 67.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Political Events
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 91 5.2%

2.00 Not Mentioned 1100 63.2%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q126_G

 

N

Labeled Values

Q126_H

 

N

Labeled Values

Q126_F

 

N

Labeled Values

Q126_D

 

N

Labeled Values

Q126_E

 

N

Labeled Values

Q126_C

 

N

Q126_B



Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-Other Programs
Valid 1190
Missing 550
1.00 Mentioned 3 .2%

2.00 Not Mentioned 1187 68.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Radio PGM-What Programs
 1738 99.9%

KURIOZITETE 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 6-8 AM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 227 13.0%

2.00 Not Mentioned 964 55.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 8-10 AM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 160 9.2%

2.00 Not Mentioned 1031 59.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 10AM-Noon
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 42 2.4%

2.00 Not Mentioned 1149 66.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen Noon-2PM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 69 4.0%

2.00 Not Mentioned 1122 64.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 2 PM-4 PM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 139 8.0%

2.00 Not Mentioned 1052 60.5%

N

Labeled Values

Q127_E

 

N

Labeled Values

Q127_C

 

N

Labeled Values

Q127_D

 

N

Labeled Values

Q127_B

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q126_OTH

 

Valid Values

Q127_A

 

Q126_I

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 4 PM-6 PM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 113 6.5%

2.00 Not Mentioned 1078 62.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 6 PM-8 PM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 72 4.1%

2.00 Not Mentioned 1119 64.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen 8 PM-10 PM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 43 2.5%

2.00 Not Mentioned 1148 66.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen After 10 PM
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 66 3.8%

2.00 Not Mentioned 1125 64.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Listen No Regular Time
Valid 1191
Missing 549
1.00 Mentioned 685 39.4%

2.00 Not Mentioned 506 29.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Hours-Watch TV-Daily
Valid 1740
Missing 0
.00 Never 4 .2%

55.00 Does Not have Access 7 .4%
66.00 When Household has electricity 20 1.1%
77.00 Not Every day 9 .5%
88.00 Do Not Know 3 .2%

N

Labeled Values

Q128

 

N

Labeled Values

Q127_I

 

N

Labeled Values

Q127_J

 

N

Labeled Values

Q127_H

 

N

Labeled Values

Q127_F

 

N

Labeled Values

Q127_G

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TVSH
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 906 52.1%

2.00 Not Mentioned 823 47.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TVKLAN
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 1316 75.6%

2.00 Not Mentioned 413 23.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TVA
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 632 36.3%

2.00 Not Mentioned 1097 63.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TVKOHA
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 173 9.9%

2.00 Not Mentioned 1556 89.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-VISION PLUS
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 301 17.3%

2.00 Not Mentioned 1428 82.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-SHIJAK TV
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 286 16.4%

2.00 Not Mentioned 1443 82.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TELENORBA
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 379 21.8%

2.00 Not Mentioned 1350 77.6%

Q129_G

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q129_F

 

N

Labeled Values

Q129_D

 

N

Labeled Values

Q129_E

 

N

Labeled Values

Q129_C

 

N

Labeled Values

Q129_A

 

N

Labeled Values

Q129_B

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TVALBA
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 64 3.7%

2.00 Not Mentioned 1665 95.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-CALVIN
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 129 7.4%

2.00 Not Mentioned 1600 92.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-TOP Channel
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 701 40.3%

2.00 Not Mentioned 1028 59.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-Foreign channels
Valid 1728
Missing 12
1.00 Mentioned 330 19.0%

2.00 Not Mentioned 1398 80.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-Other
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 400 23.0%

2.00 Not Mentioned 1329 76.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-News
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 1140 65.5%

2.00 Not Mentioned 589 33.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Commercials
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 83 4.8%

2.00 Not Mentioned 1646 94.6%

Labeled Values

Q130_B

 

N

Labeled Values

Q130_A

 

N

N

Labeled Values

Q129_L

 

N

Labeled Values

Q129_J

 

N

Labeled Values

Q129_K

 

N

Labeled Values

Q129_I

 

N

Labeled Values

Q129_H

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Entertainment
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 791 45.5%

2.00 Not Mentioned 938 53.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Serials/Movies
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 1465 84.2%

2.00 Not Mentioned 264 15.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Sport
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 1279 73.5%

2.00 Not Mentioned 450 25.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Music/Videos
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 580 33.3%

2.00 Not Mentioned 1149 66.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Plays/Dramas
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 35 2.0%

2.00 Not Mentioned 1694 97.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Childrens prgm
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 1729 99.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Religious
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 9 .5%

2.00 Not Mentioned 1720 98.9%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q130_H

 

N

Labeled Values

Q130_I

 

N

Labeled Values

Q130_G

 

N

Labeled Values

Q130_E

 

N

Labeled Values

Q130_F

 

N

Labeled Values

Q130_D

 

N

Q130_C



Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Womens
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 2 .1%

2.00 Not Mentioned 1727 99.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Health
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 33 1.9%

2.00 Not Mentioned 1696 97.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Political Events
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 307 17.6%

2.00 Not Mentioned 1422 81.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV PGM-Other Programs
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 9 .5%

2.00 Not Mentioned 1720 98.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch  6-8 AM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 48 2.8%

2.00 Not Mentioned 1681 96.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch 8-10 AM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 32 1.8%

2.00 Not Mentioned 1697 97.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch 10AM-Noon
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 17 1.0%

2.00 Not Mentioned 1712 98.4%

Q131_C

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q131_B

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q131_A

 

 

N

Labeled Values

Q130_M

 

N

Labeled Values

Q130_K

 

N

Labeled Values

Q130_L

Q130_J

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch Noon-2PM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 40 2.3%

2.00 Not Mentioned 1689 97.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch 2 PM-4 PM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 73 4.2%

2.00 Not Mentioned 1656 95.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch 4 PM-6 PM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 94 5.4%

2.00 Not Mentioned 1635 94.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch 6 PM-8 PM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 289 16.6%

2.00 Not Mentioned 1440 82.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch 8 PM-10 PM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 960 55.2%

2.00 Not Mentioned 769 44.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch After 10 PM
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 758 43.6%

2.00 Not Mentioned 971 55.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Watch No Regular Time
Valid 1729
Missing 11
1.00 Mentioned 804 46.2%

2.00 Not Mentioned 925 53.2%

N

Labeled Values

Q131_I

 

N

Labeled Values

Q131_J

 

N

Labeled Values

Q131_H

 

N

Labeled Values

Q131_F

 

N

Labeled Values

Q131_G

 

N

Labeled Values

Q131_E

 

N

Labeled Values

Q131_D

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label How often-Read Newspaper
Valid 1740
Missing 0
1.00 Daily/Nearly everyday 223 12.8%

2.00 About 3-4 times/week 154 8.9%
3.00 Once / twice per week 321 18.4%
4.00 Less than once per week 229 13.2%
5.00 Never/almost never 813 46.7%

Q132

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Schools teach Sex Ed
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1516 87.1%

2.00 No 119 6.8%
8.00 Do not Know 84 4.8%
9.00 No Response 21 1.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year teach-Human Reproduction
Valid 1600
Missing 140
77.00 Should not be taught in school 1 .1%

88.00 Do not know 112 6.4%
99.00 No response 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year teach- Contraception
Valid 1600
Missing 140
77.00 Should not be taught in school 1 .1%

88.00 Do not know 114 6.6%
99.00 No response 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year teach- STD
Valid 1600
Missing 140
77.00 Should not be taught in school 1 .1%

88.00 Do not know 113 6.5%
99.00 No response 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Oppose Sex Ed-get ideas
Valid 140
Missing 1600
1.00 Yes 115 6.6%

2.00 No 6 .3%
8.00 Do not Know 14 .8%
9.00 No Response 5 .3%

II. SEX EDUCATION

N

Labeled Values

Q202_C

 

N

Labeled Values

Q203_A

 

N

Labeled Values

Q202_B

 

N

Labeled Values

Q201

 

N

Labeled Values

Q202_A

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Oppose Sex Ed-taught at home
Valid 140
Missing 1600
1.00 Yes 88 5.1%

2.00 No 19 1.1%
8.00 Do not Know 27 1.6%
9.00 No Response 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Oppose Sex Ed-religious beliefs
Valid 140
Missing 1600
1.00 Yes 72 4.1%

2.00 No 48 2.8%
8.00 Do not Know 16 .9%
9.00 No Response 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Oppose Sex Ed-training
Valid 140
Missing 1600
1.00 Yes 104 6.0%

2.00 No 7 .4%
8.00 Do not Know 24 1.4%
9.00 No Response 5 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Parents talk-PG Occurs
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 39 2.2%

2.00 No 548 31.5%
8.00 Do not Know 2 .1%
9.00 No Response 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Parents talk-Contraceptions
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 22 1.3%

2.00 No 564 32.4%
8.00 Do not Know 3 .2%
9.00 No Response 1 .1%

Q204_D

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q204_B

 

N

Labeled Values

Q203_C

 

N

Labeled Values

Q203_D

 

Q203_B

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Parents talk-HIV/AIDS
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 76 4.4%

2.00 No 510 29.3%
8.00 Do not Know 4 .2%
9.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Parents talk-STD
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 20 1.1%

2.00 No 563 32.4%
8.00 Do not Know 6 .3%
9.00 No Response 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught Menstrual Cycle
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 154 8.9%

2.00 No 412 23.7%
8.00 Do not know 22 1.3%
9.00 No Response 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught Female Reproductive System
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 266 15.3%

2.00 No 313 18.0%
8.00 Do not know 11 .6%
9.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught Male reproductive System
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 271 15.6%

2.00 No 307 17.6%
8.00 Do not know 12 .7%
9.00 No Response 0 .0%

N

Labeled Values

Q205_3

 

N

Labeled Values

Q205_1

 

N

Labeled Values

Q205_2

 

N

Labeled Values

Q204_F

 

N

Labeled Values

Q204_E

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught How preganancy Occurs
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 283 16.3%

2.00 No 291 16.7%
8.00 Do not know 16 .9%
9.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught Contraceptive Methods
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 201 11.6%

2.00 No 377 21.7%
8.00 Do not know 12 .7%
9.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught HIV/AID
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 361 20.7%

2.00 No 227 13.0%
8.00 Do not know 2 .1%
9.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever been taught Other Sexually Transmitted diseases
Valid 590
Missing 1150
1.00 Yes 167 9.6%

2.00 No 401 23.0%
8.00 Do not know 21 1.2%
9.00 No Response 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught Menstrual Cycle
Valid 154
Missing 1586

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught Female Reproductive System
Valid 266
Missing 1474

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

N

Q206_2

 

N

Q205_7

 

N

Labeled Values

Q206_1

 

N

Labeled Values

Q205_6

 

N

Labeled Values

Q205_4

 

N

Labeled Values

Q205_5

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught Male reproductive System
Valid 271
Missing 1469

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught How preganancy Occurs
Valid 283
Missing 1457

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught Contraceptive Methods
Valid 201
Missing 1539

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught HIV/AID
Valid 361
Missing 1379

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age taught Other Sexually Transmitted diseases
Valid 167
Missing 1573

Labeled Values 88.00 Do not Remember 0 .0%

N

N

Q206_6

 

N

Q206_7

 

N

Q206_4

 

N

Q206_5

 

Q206_3

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Who-Source-Sex Info
Valid 590
Missing 1150
1.00 Mother 4 .2%

2.00 Father 7 .4%
3.00 Relative 2 .1%
4.00 Girlfriend 1 .1%
5.00 Friends 12 .7%
6.00 Co-worker 2 .1%
7.00 Colleageues/Peer 49 2.8%
8.00 Partner/Wife 0 .0%
9.00 Doctor 6 .3%
10.00 Nurse/Midwife 0 .0%
11.00 Teacher 223 12.8%
12.00 Pharmacist 0 .0%
13.00 Books 41 2.4%
14.00 Newspaper/Magazines 33 1.9%
15.00 Radio 1 .1%
16.00 TV 185 10.6%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 24 1.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Source-Sex Info
Valid Values  1740 100.0%

 

Q208

 

N

Labeled Values

Q208_OTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever made woman pregnant
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 955 54.9%

2.00 No 330 19.0%
3.00 Not Sure 11 .6%
4.00 Never Had Sex 444 25.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-Ever had Stillbirth/Ectopic
Valid 341
Missing 1399
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 341 19.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever had Live Birth
Valid 955
Missing 785
1.00 Yes 926 53.2%

2.00 No 29 1.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr Children-Live Birth
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 88.00 Not Sure/Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever-Child Die-After Birth
Valid 926
Missing 814
1.00 Yes 36 2.1%

2.00 No 890 51.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr-Children-Die After Birth
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 88.00 Not Sure/Do not Remember 0 .0%

N

Labeled Values

Q310

 

N

Labeled Values

Q308

 

N

Q309

 

 

N

Labeled Values

Q307

 

N

Q305

 

N

Labeled Values

Q306

III. FERTILITY/PREGNANCY



Value Count Percent

Standard Attributes Label Total Live Births
Valid 36
Missing 1704

Labeled Values 88.00 Not Sure/Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Correct Total Live Births
Valid 36
Missing 1704
1.00 Yes 36 2.1%

2.00 No 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label First time-PG Outcome-first woman pregnant
Valid 955
Missing 785
1.00 Live Birth 899 51.7%

4.00 Stillbirth 4 .2%
6.00 Spontaneous Abortion (Miscarriage) 15 .9%
7.00 Induced Abortion 10 .6%
8.00 Ectopic Pregnacy 0 .0%
9.00 Molar Pregnancy 1 .1%
10.00 Currently Pregnancy 26 1.5%
88.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month first pregnancy ended for woman
Valid 929
Missing 811

Labeled Values 88.00 Do not Remember 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-first pregnancy ended for woman
Valid 929
Missing 811

Labeled Values 8888.00 Do not know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-first time got woman pregnant
Valid 1
Missing 1739

Labeled Values 88.00 Do not Know 0 .0%

N

N

Q313_YR

 

N

Q314

 

Q312

 

N

Labeled Values

Q313_MO

 

 

N

Q311A

 

N

Labeled Values

Q311



Value Count Percent

Standard Attributes Label Want woman pregnant-first time
Valid 955
Missing 785
1.00 Yes 875 50.3%

2.00 No 50 2.9%
8.00 Not Sure 30 1.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-partner-first pregnancy
Valid 955
Missing 785

Labeled Values 88.00 Do not know 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Relationship-partner-at first pregnancy
Valid 955
Missing 785
1.00 Wife / Partner 898 51.6%

2.00 Fiancee 48 2.8%
3.00 Girlfriend 5 .3%
4.00 Friend 1 .1%
5.00 Acquaintance 0 .0%
6.00 Just Met 1 .1%
7.00 Casual Sexual Partner 0 .0%
8.00 Relative 0 .0%
11.00 She was a prostitute 2 .1%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-relationship-partner-first pregnancy
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Any woman-currently PG-by man
Valid 955
Missing 785
1.00 Yes 35 2.0%

2.00 No 909 52.2%
3.00 Not Sure 11 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-pregnant-woman
Valid 35
Missing 1705
88.00 Does not know 1 .1%

99.00 Refused-no response 1 .1%

Q319B

 

N

Labeled Values

Q317_OTH

 

Q318

 

N

Labeled Values

 

N

Q317

 

N

Labeled Values

Q315

 

N

Labeled Values

Q316



Value Count Percent

Standard Attributes Label Want current woman pregnant
Valid 35
Missing 1705
1.00 Yes 33 1.9%

2.00 No 0 .0%
8.00 Not sure 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Number of Live Births
Valid 926
Missing 814

Labeled Values 88.00 Not Sure/Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-1
Valid 926
Missing 814

Labeled Values 98.00 Do not Know 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-2
Valid 708
Missing 1032

Labeled Values 98.00 Do not Know 5 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-3
Valid 249
Missing 1491

Labeled Values 98.00 Do not Know 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-4
Valid 77
Missing 1663

Labeled Values 98.00 Do not Know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-5
Valid 20
Missing 1720

Labeled Values 98.00 Do not Know 2 .1%

 

N

 

N

Q321_MO_4

 

N

Q321_MO_5

 

N

Q321_MO_2

 

N

Q321_MO_3

N

Labeled Values

NUM_LVB

 

N

Q321_MO_1

Q320

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-6
Valid 6
Missing 1734

Labeled Values 98.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Month Ended-7
Valid 1
Missing 1739

Labeled Values 98.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-1
Valid 926
Missing 814

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-2
Valid 709
Missing 1031

Labeled Values 9898.00 Do not Know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-3
Valid 249
Missing 1491

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-4
Valid 77
Missing 1663

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-5
Valid 20
Missing 1720

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-6
Valid 6
Missing 1734

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

 

N

 

N

Q321_YR_5

 

N

Q321_YR_6

 

N

Q321_YR_3

 

N

Q321_YR_4

 

N

Q321_YR_1

 

N

Q321_YR_2

Q321_MO_6

 

N

Q321_MO_7



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Year Ended-7
Valid 1
Missing 1739

Labeled Values 9898.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-1
Valid 925
Missing 815
888.00 Do not Know 3 .2%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-2
Valid 709
Missing 1031
888.00 Do not Know 2 .1%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-3
Valid 249
Missing 1491
888.00 Do not Know 2 .1%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-4
Valid 77
Missing 1663
888.00 Do not Know 2 .1%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-5
Valid 20
Missing 1720
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-6
Valid 6
Missing 1734
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Labeled Values

Q322_6

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q322_5

 

N

Labeled Values

Q322_3

 

N

Labeled Values

Q322_4

 

N

Labeled Values

Q322_2

 

N

Q321_YR_7

 

N

Q322_1



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Nbr Wks/Mths PG Last-7
Valid 1
Missing 1739
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-1
Valid 924
Missing 816
1.00 Boy 533 30.6%

2.00 Girl 384 22.1%
3.00 Both 7 .4%
8.00 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-2
Valid 707
Missing 1033
1.00 Boy 347 19.9%

2.00 Girl 359 20.6%
3.00 Both 1 .1%
8.00 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-3
Valid 248
Missing 1492
1.00 Boy 96 5.5%

2.00 Girl 152 8.7%
3.00 Both 0 .0%
8.00 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-4
Valid 76
Missing 1664
1.00 Boy 25 1.4%

2.00 Girl 51 2.9%
3.00 Both 0 .0%
8.00 DK 0 .0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q323_4

 

N

Labeled Values

Q323_2

 

N

Labeled Values

Q323_3

 

N

Labeled Values

Q323_1

 

N

Q322_7



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-5
Valid 19
Missing 1721
1.00 Boy 6 .3%

2.00 Girl 13 .7%
3.00 Both 0 .0%
8.00 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-6
Valid 6
Missing 1734
1.00 Boy 2 .1%

2.00 Girl 4 .2%
3.00 Both 0 .0%
8.00 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Sex-7
Valid 1
Missing 1739
1.00 Boy 0 .0%

2.00 Girl 1 .1%
3.00 Both 0 .0%
8.00 DK 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-1
Valid 926
Missing 814
1.00 Yes 918 52.8%

2.00 No 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-2
Valid 709
Missing 1031
1.00 Yes 702 40.3%

2.00 No 7 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-3
Valid 249
Missing 1491
1.00 Yes 237 13.6%

2.00 No 12 .7%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q324_3

 

N

Labeled Values

Q324_1

 

N

Labeled Values

Q324_2

 

N

Labeled Values

Q323_7

 

N

Q323_5

 

N

Labeled Values

Q323_6



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-4
Valid 77
Missing 1663
1.00 Yes 68 3.9%

2.00 No 9 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-5
Valid 20
Missing 1720
1.00 Yes 19 1.1%

2.00 No 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-6
Valid 6
Missing 1734
1.00 Yes 5 .3%

2.00 No 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Child Alive-7
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-1
Valid 8
Missing 1732
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-2
Valid 7
Missing 1733
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-3
Valid 12
Missing 1728
888.00 Do not Know 1 .1%

999.00 No Response 0 .0%

Labeled Values

Q325_3

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q325_2

 

N

Labeled Values

Q324_7

 

N

Labeled Values

Q325_1

 

N

Labeled Values

Q324_6

 

N

Q324_4

 

N

Labeled Values

Q324_5



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-4
Valid 9
Missing 1731
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-5
Valid 1
Missing 1739
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-6
Valid 1
Missing 1739
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Age Child Died-7
Valid 0
Missing 1740
888.00 Do not Know 0 .0%

999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-1
Valid 488
Missing 1252
1.00 Wanted to get pregnant then 477 27.4%

2.00 Wanted to get pregnant later 8 .5%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 1 .1%
8.00 Not sure 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-2
Valid 119
Missing 1621
1.00 Wanted to get pregnant then 114 6.6%

2.00 Wanted to get pregnant later 4 .2%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 0 .0%
8.00 Not sure 1 .1%

Labeled Values

Q326_2

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q326_1

 

N

Labeled Values

Q325_6

 

N

Labeled Values

Q325_7

 

N

Labeled Values

Q325_5

 

N

Q325_4



Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-3
Valid 8
Missing 1732
1.00 Wanted to get pregnant then 8 .5%

2.00 Wanted to get pregnant later 0 .0%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 0 .0%
8.00 Not sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-4
Valid 0
Missing 1740
1.00 Wanted to get pregnant then 0 .0%

2.00 Wanted to get pregnant later 0 .0%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 0 .0%
8.00 Not sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-5
Valid 0
Missing 1740
1.00 Wanted to get pregnant then 0 .0%

2.00 Wanted to get pregnant later 0 .0%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 0 .0%
8.00 Not sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-6
Valid 0
Missing 1740
1.00 Wanted to get pregnant then 0 .0%

2.00 Wanted to get pregnant later 0 .0%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 0 .0%
8.00 Not sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG-Want Child-7
Valid 0
Missing 1740
1.00 Wanted to get pregnant then 0 .0%

2.00 Wanted to get pregnant later 0 .0%
3.00 Did not want  pregnancy or anytime in future 0 .0%
8.00 Not sure 0 .0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q326_7

 

N

Labeled Values

Q326_5

 

N

Labeled Values

Q326_6

 

N

Labeled Values

Q326_4

 

N

Q326_3



Value Count Percent

Standard Attributes Label Abortions-wife/partner had last five years
Valid 955
Missing 785
1.00 Spontaneous Abortion 25 1.4%

2.00 Induced Abortions 41 2.4%
3.00 Both Spontaneous and Induced Abortions 3 .2%
4.00 None 886 50.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Number spontaneous abortions-last five years
Valid 28
Missing 1712

Labeled Values 88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Number induced abortions-last five years
Valid 69
Missing 1671

Labeled Values 88.00 Do not know 0 .0%

 

N

Q329

 

N

Q327

 

N

Labeled Values

Q328



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it the pill
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 698 40.1%

2.00 No 1042 59.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it IUD (spirali)
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 202 11.6%

2.00 No 1538 88.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Condoms (prezervati)
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1601 92.0%

2.00 No 139 8.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Foam/Jelly/Cream/Foamy tablets
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 100 5.7%

2.00 No 1640 94.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Tubal ligation
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 287 16.5%

2.00 No 1453 83.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Vasectomy (male sterilization)
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 117 6.7%

2.00 No 1623 93.3%

Labeled Values

Q400_06

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q400_05

 

N

Labeled Values

Q400_03

 

N

Labeled Values

Q400_04

 

N

Labeled Values

Q400_02

 

N

Q400_01

IV. FAMILY PLANNING KNOWLEDGE/ SEXUAL EXPERIENCE



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Injectables
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 149 8.6%

2.00 No 1591 91.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Emergency Hormonal contraception
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 226 13.0%

2.00 No 1514 87.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Rhythm/calendar method
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 426 24.5%

2.00 No 1314 75.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Withdrawal (coitus interrptus)
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1528 87.8%

2.00 No 212 12.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it other contraceptive methods
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 1739 99.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use the pill
Valid 698
Missing 1042
1.00 Yes 455 26.1%

2.00 No 243 14.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use IUD (spirali)
Valid 202
Missing 1538
1.00 Yes 159 9.1%

2.00 No 43 2.5%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q401_01

 

N

Labeled Values

Q401_02

 

N

Labeled Values

Q400_11

 

N

Labeled Values

Q400_09

 

N

Labeled Values

Q400_10

 

N

Labeled Values

Q400_08

 

N

Q400_07



Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Condoms (prezervati)
Valid 1601
Missing 139
1.00 Yes 1264 72.6%

2.00 No 337 19.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Foam/Jelly/Cream/Foamy tablets
Valid 100
Missing 1640
1.00 Yes 83 4.8%

2.00 No 17 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Tubal ligation
Valid 287
Missing 1453
1.00 Yes 198 11.4%

2.00 No 89 5.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Vasectomy (male sterilization)
Valid 117
Missing 1623
1.00 Yes 88 5.1%

2.00 No 29 1.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Injectables
Valid 149
Missing 1591
1.00 Yes 112 6.4%

2.00 No 37 2.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Emergency Hormonal contraception
Valid 226
Missing 1514
1.00 Yes 173 9.9%

2.00 No 53 3.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Rhythm/calendar method
Valid 426
Missing 1314
1.00 Yes 401 23.0%

2.00 No 25 1.4%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q401_09

 

N

Labeled Values

Q401_07

 

N

Labeled Values

Q401_08

 

N

Labeled Values

Q401_06

 

N

Labeled Values

Q401_04

 

N

Labeled Values

Q401_05

Q401_03

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use Withdrawal (coitus interrptus)
Valid 1528
Missing 212
1.00 Yes 1481 85.1%

2.00 No 47 2.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know how to use other contraceptive methods
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it the pill
Valid 698
Missing 1042
1.00 Yes 57 3.3%

2.00 No 641 36.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it IUD (spirali)
Valid 202
Missing 1538
1.00 Yes 7 .4%

2.00 No 195 11.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Condoms (prezervati)
Valid 1601
Missing 139
1.00 Yes 552 31.7%

2.00 No 1049 60.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Foam/Jelly/Cream/Foamy tablets
Valid 100
Missing 1640
1.00 Yes 3 .2%

2.00 No 97 5.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Tubal ligation
Valid 287
Missing 1453
1.00 Yes 6 .3%

2.00 No 281 16.1%

Labeled Values

Q402_05

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q402_04

 

N

Labeled Values

Q402_02

 

N

Labeled Values

Q402_03

 

N

Labeled Values

Q402_01

 

N

Q401_10

 

N

Labeled Values

Q401_11



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Vasectomy (male sterilization)
Valid 117
Missing 1623
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 117 6.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Injectables
Valid 149
Missing 1591
1.00 Yes 6 .3%

2.00 No 143 8.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Emergency Hormonal contraception
Valid 226
Missing 1514
1.00 Yes 39 2.2%

2.00 No 187 10.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Rhythm/calendar method
Valid 426
Missing 1314
1.00 Yes 197 11.3%

2.00 No 229 13.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it Withdrawal (coitus interrptus)
Valid 1528
Missing 212
1.00 Yes 1261 72.5%

2.00 No 267 15.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever used it other contraceptive methods
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it the pill
Valid 698
Missing 1042
1.00 Yes 566 32.5%

2.00 No 132 7.6%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q402_11

 

N

Labeled Values

Q403_01

 

N

Labeled Values

Q402_10

 

N

Labeled Values

Q402_08

 

N

Labeled Values

Q402_09

 

N

Labeled Values

Q402_07

 

N

Q402_06



Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it IUD (spirali)
Valid 202
Missing 1538
1.00 Yes 169 9.7%

2.00 No 33 1.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Condoms (prezervati)
Valid 1601
Missing 139
1.00 Yes 1306 75.1%

2.00 No 295 17.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Foam/Jelly/Cream/Foamy tablets
Valid 100
Missing 1640
1.00 Yes 88 5.1%

2.00 No 12 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Tubal ligation
Valid 287
Missing 1453
1.00 Yes 223 12.8%

2.00 No 64 3.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Vasectomy (male sterilization)
Valid 117
Missing 1623
1.00 Yes 83 4.8%

2.00 No 34 2.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Injectables
Valid 149
Missing 1591
1.00 Yes 124 7.1%

2.00 No 25 1.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Emergency Hormonal contraception
Valid 226
Missing 1514
1.00 Yes 195 11.2%

2.00 No 31 1.8%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q403_08

 

N

Labeled Values

Q403_06

 

N

Labeled Values

Q403_07

 

N

Labeled Values

Q403_05

 

N

Labeled Values

Q403_03

 

N

Labeled Values

Q403_04

Q403_02

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Rhythm/calendar method
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it Withdrawal (coitus interrptus)
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know Where to get it other contraceptive methods
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method the pill
Valid 698
Missing 1042
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 1 .1%
3.00 Relative 4 .2%
4.00 Boyfriend 6 .3%
5.00 Friends 65 3.7%
6.00 Co-worker 19 1.1%
7.00 Colleague 27 1.6%
8.00 Partner/Husband 24 1.4%
9.00 Doctor 32 1.8%
10.00 Nurse 6 .3%
11.00 Community Health Worker 5 .3%
12.00 Teacher 47 2.7%
13.00 Pharmacist 13 .7%
14.00 Books 43 2.5%
15.00 Newspaper/Magazines 85 4.9%
16.00 Radio 29 1.7%
17.00 TV 291 16.7%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 1 .1%

Labeled Values

Q404_01

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q403_11

 

N

Q403_09

 

N

Labeled Values

Q403_10



Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method IUD (spirali)
Valid 202
Missing 1538
1.00 Mother 3 .2%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 1 .1%
4.00 Boyfriend 1 .1%
5.00 Friends 7 .4%
6.00 Co-worker 24 1.4%
7.00 Colleague 1 .1%
8.00 Partner/Husband 16 .9%
9.00 Doctor 20 1.1%
10.00 Nurse 2 .1%
11.00 Community Health Worker 5 .3%
12.00 Teacher 13 .7%
13.00 Pharmacist 1 .1%
14.00 Books 18 1.0%
15.00 Newspaper/Magazines 35 2.0%
16.00 Radio 0 .0%
17.00 TV 55 3.2%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Condoms (prezervati)
Valid 1601
Missing 139
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 4 .2%
3.00 Relative 7 .4%
4.00 Boyfriend 4 .2%
5.00 Friends 387 22.2%
6.00 Co-worker 13 .7%
7.00 Colleague 143 8.2%
8.00 Partner/Husband 1 .1%
9.00 Doctor 19 1.1%
10.00 Nurse 2 .1%
11.00 Community Health Worker 8 .5%
12.00 Teacher 63 3.6%
13.00 Pharmacist 39 2.2%
14.00 Books 21 1.2%
15.00 Newspaper/Magazines 94 5.4%
16.00 Radio 7 .4%
17.00 TV 783 45.0%
20.00 Other 4 .2%
88.00 Do not Remember 2 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q404_03

 

N

Q404_02



Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Foam/Jelly/Cream/Foamy tablets

Valid 100
Missing 1640
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 0 .0%
4.00 Boyfriend 1 .1%
5.00 Friends 8 .5%
6.00 Co-worker 0 .0%
7.00 Colleague 2 .1%
8.00 Partner/Husband 1 .1%
9.00 Doctor 10 .6%
10.00 Nurse 0 .0%
11.00 Community Health Worker 2 .1%
12.00 Teacher 9 .5%
13.00 Pharmacist 2 .1%
14.00 Books 11 .6%
15.00 Newspaper/Magazines 9 .5%
16.00 Radio 0 .0%
17.00 TV 45 2.6%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Tubal ligation
Valid 287
Missing 1453
1.00 Mother 1 .1%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 1 .1%
4.00 Boyfriend 0 .0%
5.00 Friends 14 .8%
6.00 Co-worker 2 .1%
7.00 Colleague 10 .6%
8.00 Partner/Husband 15 .9%
9.00 Doctor 66 3.8%
10.00 Nurse 5 .3%
11.00 Community Health Worker 4 .2%
12.00 Teacher 23 1.3%
13.00 Pharmacist 1 .1%
14.00 Books 28 1.6%
15.00 Newspaper/Magazines 26 1.5%
16.00 Radio 0 .0%
17.00 TV 89 5.1%
20.00 Other 1 .1%
88.00 Do not Remember 1 .1%

 

N

Labeled Values

Q404_04

 

N

Labeled Values

Q404_05



Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Vasectomy (male sterilization)
Valid 117
Missing 1623
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 3 .2%
4.00 Boyfriend 1 .1%
5.00 Friends 0 .0%
6.00 Co-worker 0 .0%
7.00 Colleague 2 .1%
8.00 Partner/Husband 1 .1%
9.00 Doctor 12 .7%
10.00 Nurse 0 .0%
11.00 Community Health Worker 2 .1%
12.00 Teacher 12 .7%
13.00 Pharmacist 1 .1%
14.00 Books 18 1.0%
15.00 Newspaper/Magazines 11 .6%
16.00 Radio 0 .0%
17.00 TV 52 3.0%
20.00 Other 1 .1%
88.00 Do not Remember 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Injectables
Valid 149
Missing 1591
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 0 .0%
4.00 Boyfriend 3 .2%
5.00 Friends 8 .5%
6.00 Co-worker 3 .2%
7.00 Colleague 10 .6%
8.00 Partner/Husband 3 .2%
9.00 Doctor 11 .6%
10.00 Nurse 1 .1%
11.00 Community Health Worker 2 .1%
12.00 Teacher 17 1.0%
13.00 Pharmacist 2 .1%
14.00 Books 16 .9%
15.00 Newspaper/Magazines 13 .7%
16.00 Radio 0 .0%
17.00 TV 60 3.4%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%

Labeled Values

Q404_07

 

N

Labeled Values

Q404_06

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Emergency Hormonal contraception

Valid 226
Missing 1514
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 1 .1%
3.00 Relative 0 .0%
4.00 Boyfriend 2 .1%
5.00 Friends 7 .4%
6.00 Co-worker 12 .7%
7.00 Colleague 7 .4%
8.00 Partner/Husband 11 .6%
9.00 Doctor 9 .5%
10.00 Nurse 0 .0%
11.00 Community Health Worker 1 .1%
12.00 Teacher 16 .9%
13.00 Pharmacist 2 .1%
14.00 Books 18 1.0%
15.00 Newspaper/Magazines 28 1.6%
16.00 Radio 5 .3%
17.00 TV 106 6.1%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Rhythm/calendar method
Valid 426
Missing 1314
1.00 Mother 1 .1%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 39 2.2%
4.00 Boyfriend 29 1.7%
5.00 Friends 32 1.8%
6.00 Co-worker 83 4.8%
7.00 Colleague 18 1.0%
8.00 Partner/Husband 107 6.1%
9.00 Doctor 8 .5%
10.00 Nurse 1 .1%
11.00 Community Health Worker 7 .4%
12.00 Teacher 14 .8%
13.00 Pharmacist 0 .0%
14.00 Books 25 1.4%
15.00 Newspaper/Magazines 19 1.1%
16.00 Radio 1 .1%
17.00 TV 39 2.2%
20.00 Other 2 .1%
88.00 Do not Remember 1 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q404_09

 

N

Q404_08



Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method Withdrawal (coitus interrptus)
Valid 1528
Missing 212
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 8 .5%
3.00 Relative 119 6.8%
4.00 Boyfriend 46 2.6%
5.00 Friends 629 36.1%
6.00 Co-worker 65 3.7%
7.00 Colleague 391 22.5%
8.00 Partner/Husband 202 11.6%
9.00 Doctor 5 .3%
10.00 Nurse 1 .1%
11.00 Community Health Worker 1 .1%
12.00 Teacher 5 .3%
13.00 Pharmacist 0 .0%
14.00 Books 12 .7%
15.00 Newspaper/Magazines 11 .6%
16.00 Radio 1 .1%
17.00 TV 5 .3%
20.00 Other 11 .6%
88.00 Do not Remember 16 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info Source about Method other contraceptive methods
Valid 1
Missing 1739
1.00 Mother 0 .0%

2.00 Father 0 .0%
3.00 Relative 0 .0%
4.00 Boyfriend 0 .0%
5.00 Friends 1 .1%
6.00 Co-worker 0 .0%
7.00 Colleague 0 .0%
8.00 Partner/Husband 0 .0%
9.00 Doctor 0 .0%
10.00 Nurse 0 .0%
11.00 Community Health Worker 0 .0%
12.00 Teacher 0 .0%
13.00 Pharmacist 0 .0%
14.00 Books 0 .0%
15.00 Newspaper/Magazines 0 .0%
16.00 Radio 0 .0%
17.00 TV 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%

 

N

Labeled Values

Q404_10

 

N

Labeled Values

Q404_11



Value Count Percent

Standard Attributes Label Most Effecitve Method
Valid 1737
Missing 3
1.00 PIll 16 .9%

2.00 IUD 12 .7%
3.00 Condom 779 44.8%
6.00 Foams/Jelly 0 .0%
7.00 Tubal 60 3.4%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 3 .2%
9.00 Injectables 5 .3%
10.00 Vasectomy 5 .3%
11.00 Rhythm Method 7 .4%
12.00 Withdrawal 712 40.9%
77.00 None of Them 6 .3%
88.00 Do not know 132 7.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Pill-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 86 4.9%

2.00 Effective 384 22.1%
3.00 Somewhat Effective 75 4.3%
4.00 Not very Effective 13 .7%
8.00 Do not Know 140 8.0%
9.00 Never Heard of it 1042 59.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label IUD-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 58 3.3%

2.00 Effective 104 6.0%
3.00 Somewhat Effective 23 1.3%
4.00 Not very Effective 2 .1%
8.00 Do not Know 15 .9%
9.00 Never Heard of it 1538 88.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Condom-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 758 43.6%

2.00 Effective 505 29.0%
3.00 Somewhat Effective 78 4.5%
4.00 Not very Effective 9 .5%
8.00 Do not Know 251 14.4%
9.00 Never Heard of it 139 8.0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q406_C

 

N

Labeled Values

Q406_A

 

N

Labeled Values

Q406_B

Q405

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Tubal Lig-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 222 12.8%

2.00 Effective 39 2.2%
3.00 Somewhat Effective 7 .4%
4.00 Not very Effective 6 .3%
8.00 Do not Know 13 .7%
9.00 Never Heard of it 1453 83.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Injectables-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 17 1.0%

2.00 Effective 76 4.4%
3.00 Somewhat Effective 38 2.2%
4.00 Not very Effective 2 .1%
8.00 Do not Know 16 .9%
9.00 Never Heard of it 1591 91.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Calendar-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 46 2.6%

2.00 Effective 237 13.6%
3.00 Somewhat Effective 105 6.0%
4.00 Not very Effective 20 1.1%
8.00 Do not Know 18 1.0%
9.00 Never Heard of it 1314 75.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Withdrawal-Rate Effectiveness
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 612 35.2%

2.00 Effective 579 33.3%
3.00 Somewhat Effective 271 15.6%
4.00 Not very Effective 36 2.1%
8.00 Do not Know 30 1.7%
9.00 Never Heard of it 212 12.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-first sexual intercourse
Valid 589
Missing 1151
.00 Never had Sexual Intercourse 433 24.9%

88.00 Do not Remember 3 .2%
99.00 Refuse to Answer 1 .1%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q406_G

 

N

Labeled Values

Q410_A

 

N

Labeled Values

Q406_F

 

N

Q406_D

 

N

Labeled Values

Q406_E



Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-first sexual intercourse
Valid 157
Missing 1583
.00 Never Had Sexual Intercourse 0 .0%

8888.00 Do not Remember 3 .2%
9999.00 Refusue to Answer 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-first sexual intercourse
Valid 157
Missing 1583

Labeled Values 88.00 Do not Remember 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Relationship-first sexual intercourse
Valid 157
Missing 1583
1.00 Wife-consensual partner 14 .8%

2.00 Fiancee 3 .2%
3.00 Girlfriend 64 3.7%
4.00 Friend 25 1.4%
5.00 Lover 27 1.6%
6.00 Acquaintance 9 .5%
7.00 Just Met 5 .3%
8.00 Relative 0 .0%
9.00 Rape 0 .0%
10.00 Incest 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 2 .1%
99.00 Refused 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other Relationship-first sexual intercourse
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Time-relationship-first partner
Valid 149
Missing 1591
.00 First Time We Met 3 .2%

777.00 Other 0 .0%
888.00 Do not Remember 10 .6%
999.00 No Response 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Time-relationship-first partner
Valid Values  1740 100.0%

N

Labeled Values

Q413_OTH

 

N

Labeled Values

Q412_OTH

 

Q413

 

Labeled Values

Q411

 

N

Q412

 

Q410_B

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-first sexual partner
Valid 154
Missing 1586

Labeled Values 88.00 Do not Know 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Talk-contraception-first time
Valid 156
Missing 1584
1.00 Yes 61 3.5%

2.00 No 89 5.1%
8.00 Do not Know 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use-contraception-first time
Valid 156
Missing 1584
1.00 Yes 125 7.2%

2.00 No 29 1.7%
8.00 Do not Know 2 .1%
9.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label BC Method Used-first time
Valid 125
Missing 1615
1.00 PIll 0 .0%

2.00 IUD 0 .0%
3.00 Condom 63 3.6%
6.00 Foams/Jelly 0 .0%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 1 .1%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 0 .0%
12.00 Withdrawal 61 3.5%
19.00 Douche 0 .0%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other Modern BC Method Used-first time
Valid Values  1740 100.0%

Labeled Values

Q417_OTH

 

 

N

Labeled Values

Q417

 

N

N

Q415

 

N

Labeled Values

Q416

Q414

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Who-Decided-BC method-first time
Valid 125
Missing 1615
1.00 You 54 3.1%

2.00 Your Partner 8 .5%
3.00 Both you and your partner 60 3.4%
8.00 Do not Remember 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-not use BC method-first time
Valid 29
Missing 1711
1.00 Sex was not expected 13 .7%

2.00 Thought it was safe time of month 0 .0%
3.00 Did not know where to get method 0 .0%
4.00 Respondent was against it 0 .0%
5.00 Partner was against it 1 .1%
6.00 Did not know about contraceptives 4 .2%
7.00 Wanted to get pregnant 4 .2%
8.00 Thought that contraceptive methods-harmful 0 .0%
9.00 Did not think about it-negligent 3 .2%
10.00 Respondent-afraid of partner reaction 0 .0%
11.00 Too Drunk 0 .0%
12.00 Too Embarrassed to use Method 2 .1%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Reason-not use BC method-first time
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-first sexual intercourse
Valid 1150
Missing 590
.00 Never had intercourse 12 .7%

88.00 Do not Know 86 4.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Past 30 day-had sex
Valid 1295
Missing 445
1.00 Yes 1002 57.6%

2.00 No 280 16.1%
9.00 Refuse 13 .7%

 

N

Labeled Values

 

Q420

 

N

Labeled Values

Q421

Labeled Values

Q419

 

N

Labeled Values

Q419_OTH

Q418

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Times had sex-past 30 days
Valid 1002
Missing 738
1.00 Everyday 93 5.3%

2.00 3-5 times per week 254 14.6%
3.00 1-2 times per week 434 24.9%
4.00 2-3 times per month 99 5.7%
5.00 Only once 44 2.5%
9.00 Refuse 78 4.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last sexual intercourse-relationship w/woman
Valid 1002
Missing 738
1.00 Wife-consensual partner 879 50.5%

2.00 Fiancee 17 1.0%
3.00 Girlfriend 63 3.6%
4.00 Friend 7 .4%
5.00 Lover 21 1.2%
6.00 Acquaintance 2 .1%
7.00 Just Met 0 .0%
8.00 Relative 0 .0%
11.00 Prostitute 13 .7%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%
99.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other relationship-w/woman-last time had sex
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Time together-last partner-had sex
Valid 108
Missing 1632
.00 First Time We Met 0 .0%

777.00 Other 0 .0%
888.00 Do not Remember 1 .1%
999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-time together-last partner-had sex
Valid Values  1740 100.0%

 

 

Q424

 

N

Labeled Values

Q424_OTH

Labeled Values

Q423

 

N

Labeled Values

Q423_OTH

Q422

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Last sexual intecourse-use any contraceptives
Valid 1002
Missing 738
1.00 Yes 893 51.3%

2.00 No 108 6.2%
9.00 Do not Remember/No Response 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Which method used-last had sex
Valid 893
Missing 847
1.00 PIll 4 .2%

2.00 IUD 4 .2%
3.00 Condom 81 4.7%
4.00 Spermicide 0 .0%
5.00 Condom+spermicide 0 .0%
6.00 Condom+Calendar/Withdrawal 3 .2%
7.00 Tubal Ligation 2 .1%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 1 .1%
9.00 Injectables 2 .1%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 13 .7%
12.00 Withdrawal 773 44.4%
13.00 Withdrawal/Calendar Method 10 .6%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other method-used-last had sex
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom w/current contraceptive method
Valid 26
Missing 1714
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 24 1.4%
9.00 Do not Remember/No Response 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last 30 days-use condom
Valid 809
Missing 931
1.00 Yes 26 1.5%

2.00 No 782 44.9%
9.00 Do not Remember/No Response 1 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q427A

 

N

 

N

Labeled Values

Q426_OTH

 

Q427

Q425

 

N

Labeled Values

Q426



Value Count Percent

Standard Attributes Label Last 30 days-used current contraceptive method
Valid 784
Missing 956
1.00 At every sexual intercourse 660 37.9%

2.00 At almost all acts of sexual intercourse 77 4.4%
3.00 From time to time 22 1.3%
4.00 Only once 25 1.4%
9.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last 30 days-use any contraceptive method
Valid 109
Missing 1631
1.00 Yes 9 .5%

2.00 No 100 5.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Which contraceptive method-last 30 days
Valid 9
Missing 1731
1.00 PIll 0 .0%

2.00 IUD 0 .0%
3.00 Condom 1 .1%
4.00 Spermicide 0 .0%
5.00 Condom+spermicide 0 .0%
6.00 Condom+Calendar/Withdrawal 0 .0%
7.00 Tubal Ligation 0 .0%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 0 .0%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 0 .0%
12.00 Withdrawal 8 .5%
13.00 Withdrawal/Calendar Method 0 .0%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other contraceptive method-last 30 days
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last 30 days-you/partner use condom
Valid 8
Missing 1732
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 7 .4%
9.00 Do not Remember/No Response 1 .1%

Labeled Values

Labeled Values

Q429_OTH

 

Q430

 

N

 

N

Labeled Values

Q429

 

N

Q427B

 

N

Labeled Values

Q428



Value Count Percent

Standard Attributes Label Last 30 days-you/partner use current method
Valid 93
Missing 1647
1.00 At every sexual intercourse 56 3.2%

2.00 At almost all acts of sexual intercourse 25 1.4%
3.00 From time to time 9 .5%
4.00 Only once 3 .2%
9.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Why choose current method
Valid 902
Missing 838
1.00 Doctor recommended 10 .6%

2.00 Cost 15 .9%
3.00 Very Effective 216 12.4%
4.00 No side effects 49 2.8%
5.00 Saw ads 1 .1%
6.00 Easy to use 181 10.4%
7.00 Partner prefers it 59 3.4%
8.00 Knows somebody who uses it 2 .1%
9.00 Curiosity 2 .1%
10.00 Allows spontaneity during intercourse 123 7.1%
11.00 Traditional method/culturally accepted 241 13.9%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not know 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other reason-choose current method
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Where get last contraceptive method
Valid 902
Missing 838
1.00 Health Post 0 .0%

2.00 Health Center 3 .2%
3.00 Policlinic 2 .1%
4.00 Family Plannind Clinic 3 .2%
5.00 Government Hospital 2 .1%
6.00 Private Clinic 2 .1%
7.00 NGO 1 .1%
8.00 Pharmacy 82 4.7%
9.00 Open Market 0 .0%
10.00 Store/kiosk 0 .0%
11.00 Partner/wife 26 1.5%
12.00 Friend 1 .1%
13.00 Relative 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
77.00 Natural Method 780 44.8%
88.00 Do not know 0 .0%

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q432_OTH

 

Q433

Q431

 

N

Labeled Values

Q432



Value Count Percent

Standard Attributes Label Other place-get last contraceptive method
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Did you pay for method
Valid 122
Missing 1618
1.00 Yes 87 5.0%

2.00 No 31 1.8%
3.00 Partner gets the method 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label LEKI-how much paid for method
Valid 87
Missing 1653
85.00 85 Hundred LEKI or more 0 .0%

88.00 Not Sure/do not know 12 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Past 3 months-had sex
Valid 293
Missing 1447
1.00 Yes 150 8.6%

2.00 No 132 7.6%
9.00 Refuse 11 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last sexual intercourse-relationship w/partner
Valid 150
Missing 1590
1.00 Wife-consensual partner 71 4.1%

2.00 Fiancee 2 .1%
3.00 Girlfriend 41 2.4%
4.00 Friend 9 .5%
5.00 Lover 14 .8%
6.00 Acquaintance 5 .3%
7.00 Just Met 3 .2%
8.00 Relative 0 .0%
11.00 Prostitute 4 .2%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%
99.00 Refused 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-relationship-last sexual partner
Valid Values  1740 100.0%

 

N

Labeled Values

Q437_OTH

 

Labeled Values

Q436

 

N

Labeled Values

Q437

 

N

Labeled Values

Q435

 

N

Q433_OTH

 

Q434



Value Count Percent

Standard Attributes Label Time-length-dating-had sex w/last sexual partner
Valid 72
Missing 1668
.00 First Time We Met 0 .0%

777.00 Other 0 .0%
888.00 Do not Remember 1 .1%
999.00 No Response 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-time together-last partner-had sex
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last sexual intercourse-use contraceptive method-prevent PG

Valid 150
Missing 1590
1.00 Yes 131 7.5%

2.00 No 19 1.1%
8.00 Do not remember 0 .0%
9.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label What method-used-last sexual intercourse
Valid 131
Missing 1609
1.00 PIll 0 .0%

2.00 IUD 0 .0%
3.00 Condom 50 2.9%
4.00 Spermicide 0 .0%
5.00 Condom+spermicide 0 .0%
6.00 Condom+Calendar/Withdrawal 1 .1%
7.00 Tubal Ligation 0 .0%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 0 .0%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 4 .2%
12.00 Withdrawal 76 4.4%
13.00 Withdrawal/Calendar Method 0 .0%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-method-used last sexual intercourse
Valid Values  1740 100.0%

Labeled Values

Q440_OTH

 

 

N

Labeled Values

Q440

 

N

 

N

Labeled Values

Q438_OTH

 

Q439

Q438



Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom and current method-last sexual intercourse
Valid 4
Missing 1736
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 4 .2%
8.00 Do not remember 0 .0%
9.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom-last 3 months-have sex w/woman
Valid 51
Missing 1689
1.00 At every sexual intercourse 27 1.6%

2.00 At almost all acts of sexual intercourse 15 .9%
3.00 From time to time 8 .5%
8.00 Don't know 1 .1%
9.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Where get contraceptive-last time had sex
Valid 55
Missing 1685
1.00 Health Post 0 .0%

2.00 Health Center 0 .0%
3.00 Policlinic 0 .0%
4.00 Family Plannind Clinic 0 .0%
5.00 Government Hospital 0 .0%
6.00 Private Clinic 1 .1%
7.00 NGO 0 .0%
8.00 Pharmacy 41 2.4%
9.00 Open Market 0 .0%
10.00 Store/kiosk 1 .1%
11.00 Partner/wife 7 .4%
12.00 Friend 2 .1%
13.00 Relative 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
77.00 Natural Method 3 .2%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other place-get contraceptive-last time had sex
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Pay for method-last time
Valid 52
Missing 1688
1.00 Yes 39 2.2%

2.00 No 4 .2%
3.00 Partner gets the method 9 .5%

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q442_OTH

 

Q443

Labeled Values

Q441A

 

N

Labeled Values

Q442

Q441

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label How much-paid-LEKI-for method
Valid 39
Missing 1701
85.00 85 Hundred LEKI or more 0 .0%

88.00 Not Sure/do not know 9 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr women-past 3 months-had sex
Valid 1152
Missing 588
85.00 More than 85 women 0 .0%

88.00 Do not Know 3 .2%
99.00 NO Response 17 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Relationship w/other woman-last time had sex
Valid 39
Missing 1701
1.00 Wife-consensual partner 3 .2%

2.00 Fiancee 0 .0%
3.00 Girlfriend 7 .4%
4.00 Friend 5 .3%
5.00 Lover 8 .5%
6.00 Acquaintance 6 .3%
7.00 Just Met 4 .2%
8.00 Relative 0 .0%
11.00 Prostitute 6 .3%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%
99.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other relationship w/other woman-last time had sex
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Time-length-relationship-w/other woman when had sex
Valid 26
Missing 1714
.00 First Time We Met 1 .1%

777.00 Other 0 .0%
888.00 Do not Remember 1 .1%
999.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-time together-last partner-had sex
Valid Values  1740 100.0%

 

N

Labeled Values

Q447_OTH

 

 

N

Labeled Values

Q446_OTH

 

Q447

Labeled Values

Q445

 

N

Labeled Values

Q446

Q444

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Use contraceptive method w/other woman last time had sex

Valid 39
Missing 1701
1.00 Yes 36 2.1%

2.00 No 3 .2%
9.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label What method-w/other woman-last time had sex
Valid 36
Missing 1704
1.00 PIll 0 .0%

2.00 IUD 0 .0%
3.00 Condom 25 1.4%
4.00 Spermicide 0 .0%
5.00 Condom+spermicide 0 .0%
6.00 Condom+Calendar/Withdrawal 1 .1%
7.00 Tubal Ligation 0 .0%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 0 .0%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 0 .0%
12.00 Withdrawal 10 .6%
13.00 Withdrawal/Calendar Method 0 .0%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other method-w/other woman-last time had sex
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom w/contraceptive method-w/other woman
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not remember 0 .0%
9.00 Refuse 0 .0%

Labeled Values

Labeled Values

Q450_OTH

 

Q451

 

N

 

N

Labeled Values

Q450

 

N

Q449



Value Count Percent

Standard Attributes Label How often use condoms-last 3 months
Valid 26
Missing 1714
1.00 At every sexual intercourse 18 1.0%

2.00 At almost all acts of sexual intercourse 4 .2%
3.00 From time to time 1 .1%
4.00 Only once 3 .2%
9.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-last time had sex
Valid 143
Missing 1597
88.00 Do not Know 0 .0%

99.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-last time had sex
Valid 143
Missing 1597
8888.00 Do not Know 21 1.2%

9999.00 Refuse 12 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Relationship w/woman-had last sex
Valid 143
Missing 1597
1.00 Wife-consensual partner 51 2.9%

2.00 Fiancee 2 .1%
3.00 Girlfriend 33 1.9%
4.00 Friend 5 .3%
5.00 Lover 22 1.3%
6.00 Acquaintance 12 .7%
7.00 Just Met 9 .5%
8.00 Relative 0 .0%
9.00 Rape 0 .0%
10.00 Incest 0 .0%
11.00 Prostitute 6 .3%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Remember 1 .1%
99.00 Refusal 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Relationship-w/woman-had last sex
Valid Values  1740 100.0%

 

Labeled Values

Q454

 

N

Labeled Values

Q454_OTH

 

N

Labeled Values

Q453_YR

 

N

Q452

 

N

Labeled Values

Q453_MO



Value Count Percent

Standard Attributes Label Use BC-last time had sex
Valid 140
Missing 1600
1.00 Yes 117 6.7%

2.00 No 23 1.3%
9.00 No Response 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label BC Method Used-last time had sex
Valid 117
Missing 1623
1.00 PIll 1 .1%

2.00 IUD 0 .0%
3.00 Condom 48 2.8%
4.00 Condom+Espermicide 0 .0%
5.00 Condom+withdrawal/calendar 3 .2%
6.00 Foams/Jelly 0 .0%
7.00 Female sterilization 0 .0%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 0 .0%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 0 .0%
12.00 Withdrawal 65 3.7%
13.00 Withdrawal and Calendar 0 .0%
19.00 Douche (after sexual rel) 0 .0%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-BC Method Used-last time had sex
Valid Values  1740 100.0%

 

N

Labeled Values

Q456_OTH

 

Q455

 

N

Labeled Values

Q456



Value Count Percent

Standard Attributes Label Where get BC Method-last time
Valid 52
Missing 1688
1.00 Health Post 0 .0%

2.00 Health Center 0 .0%
3.00 Policlinic 1 .1%
4.00 Family Plannind Clinic 0 .0%
5.00 Government Hospital 0 .0%
6.00 Private Clinic 0 .0%
7.00 NGO 0 .0%
8.00 Pharmacy 37 2.1%
9.00 Open Market 0 .0%
10.00 Store/kiosk 0 .0%
11.00 Partner/wife 3 .2%
12.00 Friend 10 .6%
13.00 Relative 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
77.00 Natural Method 0 .0%
88.00 Do not know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other place get BC method-last time
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Pay for BC method-last time
Valid 52
Missing 1688
1.00 Yes 32 1.8%

2.00 No 14 .8%
3.00 Partner gets method 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How much paid-BC method-last time-LEKI
Valid 32
Missing 1708
85.00 85 Hundred LEKI or more 0 .0%

88.00 Not Sure/do not know 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr sex partners-last 12 months
Valid 1295
Missing 445
85.00 More than 85 lifetime partners 0 .0%

88.00 Do not Know 3 .2%
99.00 No Response 30 1.7%

Labeled Values

Q460

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q459

 

N

 

N

Labeled Values

Q457_OTH

 

Q458

Q457



Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr sex partners-lifetime
Valid 1295
Missing 445
85.00 More than 85 lifetime partners 0 .0%

87.00 Do not know-at least 4 or more 0 .0%
88.00 Do not Know 42 2.4%
99.00 No Response 102 5.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever had sex w/prostitute
Valid 1295
Missing 445
1.00 Yes 114 6.6%

2.00 No 1135 65.2%
9.00 Do not remember 46 2.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time had sex w/prostitute
Valid 114
Missing 1626
1.00 In the last month 2 .1%

2.00 2-3 months ago 8 .5%
3.00 In the last year/not in the last month 17 1.0%
4.00 More than a year ago 79 4.5%
9.00 Do not remember 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom w/prostitute-last time had sex
Valid 113
Missing 1627
1.00 Yes 105 6.0%

2.00 No 5 .3%
9.00 Do not remember 3 .2%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q462

 

N

Labeled Values

Q463

 

N

Labeled Values

Q461

 

N

Q460A



Value Count Percent

Standard Attributes Label Verify respondent used any BC method
Valid 1295
Missing 445
1.00 Did not use method in past 30 days 394 22.6%

2.00 Used a method in past 30 days 901 51.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Currently Not using BC method
Valid 394
Missing 1346
1.00 Currently using 2 .1%

2.00 Not currently using 392 22.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Difficult to get-Decision-BC method
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 102 5.9%

2.00 Somewhat Important 409 23.5%
3.00 Not Important 152 8.7%
8.00 Not Sure 142 8.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Cost of method-Decision to use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 204 11.7%

2.00 Somewhat Important 332 19.1%
3.00 Not Important 107 6.1%
8.00 Not Sure 162 9.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Little knowledge-Decsion to use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 267 15.3%

2.00 Somewhat Important 334 19.2%
3.00 Not Important 88 5.1%
8.00 Not Sure 116 6.7%

Labeled Values

Q508_C

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q508_B

 

N

Labeled Values

Q503

 

N

Labeled Values

Q508_A

Q503A

 

N

V. CURRENT AND PAST CONTRACEPTIVE USE



Value Count Percent

Standard Attributes Label Fear/side effects-Decision to use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 413 23.7%

2.00 Somewhat Important 177 10.2%
3.00 Not Important 85 4.9%
8.00 Not Sure 130 7.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Husband choice-Decision to use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 474 27.2%

2.00 Somewhat Important 216 12.4%
3.00 Not Important 106 6.1%
8.00 Not Sure 9 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Religious beliefs-Decision to use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 72 4.1%

2.00 Somewhat Important 344 19.8%
3.00 Not Important 270 15.5%
8.00 Not Sure 119 6.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Doctor recomend-Decision use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 186 10.7%

2.00 Somewhat Important 287 16.5%
3.00 Not Important 203 11.7%
8.00 Not Sure 129 7.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Person advice-Decision use BC
Valid 805
Missing 935
1.00 Very Important 37 2.1%

2.00 Somewhat Important 238 13.7%
3.00 Not Important 381 21.9%
8.00 Not Sure 149 8.6%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q508_H

 

N

Labeled Values

Q508_F

 

N

Labeled Values

Q508_G

 

N

Labeled Values

Q508_E

 

N

Q508_D



Value Count Percent

Standard Attributes Label Effective-Traditional Method vs Modern
Valid 805
Missing 935
1.00 Current method more effective 389 22.4%

2.00 About equally effective 317 18.2%
3.00 Current method/less effective 46 2.6%
8.00 Do not Know 53 3.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Any problems-current BC method
Valid 903
Missing 837
1.00 Yes 31 1.8%

2.00 No 872 50.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Problem w/current BC method
Valid 31
Missing 1709
1.00 Side Effects 0 .0%

2.00 Health Concerns 4 .2%
3.00 Access/Availability 0 .0%
4.00 Cost 0 .0%
5.00 Sometime forget to use 0 .0%
6.00 Sometime difficult to use 7 .4%
7.00 Husband/Partner disapproves 1 .1%
8.00 Less effective method-got PG using 19 1.1%
9.00 Deeply unsatisfied with method 0 .0%
10.00 Other 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other problem w/current BC
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Prefer-another BC method
Valid 903
Missing 837
1.00 Yes 49 2.8%

2.00 No 854 49.1%

Labeled Values

Labeled Values

Q511_OTH

 

Q512

 

N

 

N

Labeled Values

Q511

 

N

Q509

 

N

Labeled Values

Q510



Value Count Percent

Standard Attributes Label What BC method-prefer
Valid 49
Missing 1691
1.00 PIll 5 .3%

2.00 IUD 4 .2%
3.00 Condom 23 1.3%
4.00 Condom+spermicide 0 .0%
5.00 Condom+withdrawal/cal 0 .0%
6.00 Foams/Jelly 0 .0%
7.00 Female sterilization 1 .1%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 2 .1%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 2 .1%
12.00 Withdrawal 5 .3%
13.00 Withdrawal and calendar 1 .1%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other BC method-prefer
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-not to use BC method
Valid 49
Missing 1691
1.00 Doctor will not prescribe BC 4 .2%

2.00 Cost 5 .3%
3.00 Not Available-difficult to obtain 4 .2%
4.00 Too far away 0 .0%
5.00 Do not know-how-where to get 2 .1%
6.00 Wife/Partner objects 7 .4%
7.00 Religious reasons 0 .0%
8.00 Fear of side effects 5 .3%
9.00 Not made up mind 18 1.0%
10.00 Difficult to use 0 .0%
11.00 Fear of surgical procedure 0 .0%
20.00 Other 1 .1%
88.00 Do not know 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-reason-not to use BC
 1739 99.9%

GRUAJA PAS LINDJES 1 .1%

 

Valid Values

 

Q514

 

N

Labeled Values

Q514_OTH

Q513

 

N

Labeled Values

Q513_OTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-not using BC method-now
Valid 392
Missing 1348
1.00 Not Sexually Active-No Partner 217 12.5%

2.00 Trying to get PG 56 3.2%
3.00 Partner Postpartum/Breastfeeding 14 .8%
4.00 Partner Currently Pregnant 20 1.1%
5.00 Partner-Hysterectomy/Menopause 3 .2%
6.00 Doctor said-cannot have children 13 .7%
7.00 Tried to get PG-2 years-could not 7 .4%
8.00 Fear of side effects 5 .3%
9.00 Lovemaking interrupted 20 1.1%
10.00 Respondent did  not thinkg about using BC 10 .6%
11.00 Cost-cannot afford 0 .0%
12.00 Birth control-partner-responsibility 1 .1%
13.00 Birth control-not effective 0 .0%
14.00 Respondent-does not want to use BC 11 .6%
15.00 Partner objects to BC 1 .1%
16.00 Object-Religios Reasons 4 .2%
17.00 Does not know where to get BC 0 .0%
18.00 Respondent does not know how to use 0 .0%
19.00 Respondent does not believe - get PG 5 .3%
20.00 Respondent-no time-get to FP clinic 0 .0%
21.00 Uses Douching 1 .1%
77.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Know 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other Reason-not using BC now
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use another method-next 12 months
Valid 369
Missing 1371
1.00 Yes 157 9.0%

2.00 No 96 5.5%
8.00 Not sure 116 6.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Think-use BC method-future
Valid 212
Missing 1528
1.00 Yes 56 3.2%

2.00 No 85 4.9%
8.00 Not sure 71 4.1%

Q517

 

N

Labeled Values

Q515_OTH

 

Q516

 

N

Labeled Values

Q515

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label BC Method-would use most
Valid 213
Missing 1527
1.00 PIll 3 .2%

2.00 IUD 1 .1%
3.00 Condom 92 5.3%
4.00 Condom+spermicide 0 .0%
5.00 Condom+withdrawal/cal 7 .4%
6.00 Foams/Jelly 0 .0%
7.00 Female sterilization 0 .0%
8.00 Emergency Hormonal Contraception 1 .1%
9.00 Injectables 0 .0%
10.00 Other modern method 0 .0%
11.00 Rhythm Method 5 .3%
12.00 Withdrawal 98 5.6%
13.00 Withdrawal and calendar 1 .1%
20.00 Other BC method 0 .0%
88.00 Do not know 5 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other BC Method-would use
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How much willing to pay-BC/month
Valid 104
Missing 1636
85.00 85 Hundred Leki or more 8 .5%

88.00 Not sure/do not know 41 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Where-want to get BC method
Valid 104
Missing 1636
1.00 Health Post 0 .0%

2.00 Health Center 3 .2%
3.00 Policlinic 1 .1%
4.00 Family Planning Clinic 1 .1%
5.00 Gov Hospital/Maternity Ward 0 .0%
6.00 Private Clinic or Office 0 .0%
7.00 NGO 1 .1%
8.00 Pharmacy 78 4.5%
9.00 Open Market 2 .1%
10.00 Store/Kiosk 6 .3%
11.00 Partner/Husband 1 .1%
12.00 Friend 8 .5%
13.00 Relative 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Know 3 .2%

N

Labeled Values

Q520

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q518_OTH

 

Q519

 

Q518

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-where get BC method
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last year-Talk Contraception-Wife/Partner
Valid 1272
Missing 468
1.00 Never 838 48.2%

2.00 One or Two times 245 14.1%
3.00 Three times or more 169 9.7%
4.00 Had not partner-last year 20 1.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Agree-use of BC-Wife/Partner
Valid 414
Missing 1326
1.00 Agrees 333 19.1%

2.00 Disagrees 33 1.9%
3.00 Neither agrees nor disagrees 46 2.6%
8.00 Not Sure/Do not know 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Condom use-BC/Disease/Both
Valid 1295
Missing 445
1.00 Birth Control Only 86 4.9%

2.00 Disease Prevention Only 28 1.6%
3.00 Both 389 22.4%
4.00 Never used a condom 708 40.7%
5.00 Used condom out of curiosity 83 4.8%
8.00 Not sure/do not remember 1 .1%

N

Labeled Values

Q522

 

N

Labeled Values

Q523

 

Q520_OTH

 

Q521

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Why never use condoms
Valid 792
Missing 948
1.00 Preventing Pregnancy is woman responsibility 2 .1%

2.00 Partner(s) objected to use condoms 14 .8%
3.00 Have only one partner 214 12.3%
4.00 They are only for use with prostitutes 79 4.5%
5.00 They are only for extramarital relations 58 3.3%
6.00 Condoms diminish pleasures/spontaniety 47 2.7%
7.00 Condoms are less effective in preventing pregnancy 2 .1%
8.00 Condoms are too difficult to use 10 .6%
9.00 Lovemaking would be interrupted 8 .5%
10.00 Condoms use is too messy 10 .6%
11.00 Cost 12 .7%
12.00 He has never thought about it 270 15.5%
13.00 It is embarrassing to buy condoms 17 1.0%
14.00 Prefers other contraceptive methods 38 2.2%
20.00 Other 2 .1%
88.00 Do not know 9 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Reason-never use condoms
 1738 99.9%

JO TE DISPONUESHEM 1 .1%

NUK TREGOHESHIN 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Think partner able to get PG now
Valid 393
Missing 1347
1.00 Yes 99 5.7%

2.00 No 255 14.7%
3.00 Not Sure 18 1.0%
4.00 Currently Pregnant 21 1.2%

Labeled Values

Q524_OTH

 

Valid Values

Q551

 

N

Q524

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-partner cannot get PG now
Valid 273
Missing 1467
1.00 Does not have a partner/not sexually active 196 11.3%

2.00 Currently breast feeding/postpartum 13 .7%
3.00 Genital infection 3 .2%
4.00 Endocrine Dysfunction 16 .9%
5.00 Hysterectomy 2 .1%
6.00 Premenopause/Menopause 5 .3%
7.00 Ovarian Cysts/Ovarian Dysfunction 0 .0%
8.00 Had both tubes removed/obstructed 3 .2%
9.00 Tried to get PG/ not succeed / past 2 years 24 1.4%
10.00 Had operation and cannot get pregnant 0 .0%
11.00 Respondent is sterile 1 .1%
12.00 Currently uses method 4 .2%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not Know 6 .3%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other reason-not get PG
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Intend-have baby-future
Valid 1260
Missing 480
1.00 Wants a baby 507 29.1%

2.00 Does not want a baby 624 35.9%
3.00 Respondent wants/partner disagrees 8 .5%
4.00 Respondent doesn not want baby/partner wants 3 .2%
8.00 Do not Know 118 6.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label When-want to get PG
Valid 515
Missing 1225
1.00 Right away 49 2.8%

2.00 Within next 12 months 51 2.9%
3.00 Within 1-2 years 79 4.5%
4.00 After 2 years 66 3.8%
6.00 After she marries 186 10.7%
7.00 When God wants 49 2.8%
8.00 Do not know 35 2.0%

 

N

Labeled Values

 

Q553

 

N

Labeled Values

Q554

Q552

 

N

Labeled Values

Q552_OTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever want operation-prevent PG
Valid 1260
Missing 480
1.00 Yes 133 7.6%

2.00 No 1002 57.6%
3.00 Already Sterilized 3 .2%
4.00 Has had a vasectomy 1 .1%
8.00 Not Sure 121 7.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-not have operation-prevent PG
Valid 1123
Missing 617
1.00 Health risks/fear side effects 205 11.8%

2.00 Fear of operation 135 7.8%
3.00 Do not know enough about sterilization 109 6.3%
4.00 Might want another child 116 6.7%
5.00 Cost 28 1.6%
6.00 Does not have partner/not sexually active 12 .7%
7.00 Age too young/too old 27 1.6%
8.00 Have not thought about it 280 16.1%
9.00 Not Culturally acceptable 80 4.6%
10.00 Religious Reasons 35 2.0%
11.00 Prefers/use other contraceptive methods 46 2.6%
12.00 Cannot get PG 4 .2%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not know 46 2.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-reason-not be sterilized
Valid Values  1740 100.0%

 

Labeled Values

Q556

 

N

Labeled Values

Q556_OTH

Q555

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Visited health facility-past 12 months
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 240 13.8%

2.00 No 1498 86.1%
8.00 Do not Know 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Doctor discuss Condoms-past 12 months
Valid 240
Missing 1500
1.00 Yes 18 1.0%

2.00 No 220 12.6%
8.00 Do not Know 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Doctor discuss STD-past 12 months
Valid 240
Missing 1500
1.00 Yes 23 1.3%

2.00 No 216 12.4%
8.00 Do not Know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Doctor discuss control for pregnancy-past 12 months
Valid 240
Missing 1500
1.00 Yes 199 11.4%

2.00 No 40 2.3%
8.00 Do not Know 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Know where-prevent medical care
Valid 1740
Missing 0
1.00 Big Problem 625 35.9%

2.00 Not a Big Problem 1115 64.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Get money-prevent medical care
Valid 1740
Missing 0
1.00 Big Problem 843 48.4%

2.00 Not a Big Problem 897 51.6%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q604_C

 

N

Labeled Values

Q603_C

 

N

Labeled Values

Q604_A

 

N

Labeled Values

Q603_B

 

N

Q601

 

N

Labeled Values

Q603_A

VI. MEN'S HEALTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Distance-prevent medical care
Valid 1740
Missing 0
1.00 Big Problem 438 25.2%

2.00 Not a Big Problem 1302 74.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take Transport-prevent medical care
Valid 1740
Missing 0
1.00 Big Problem 373 21.4%

2.00 Not a Big Problem 1367 78.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label No male doc-prevent medical care
Valid 1739
Missing 1
1.00 Big Problem 324 18.6%

2.00 Not a Big Problem 1415 81.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever smoke cigarettes
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1013 58.2%

2.00 No 727 41.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-first smoke cigarettes
Valid 1013
Missing 727
88.00 Do not remember 26 1.5%

99.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Smoke 100> cigarettes-lifetime
Valid 1013
Missing 727
1.00 Yes 842 48.4%

2.00 No 164 9.4%
8.00 Do not know 7 .4%
9.00 Refused 0 .0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q616

 

N

Labeled Values

Q614

 

N

Labeled Values

Q615

 

N

Labeled Values

Q604_G

 

N

Q604_D

 

N

Labeled Values

Q604_E



Value Count Percent

Standard Attributes Label Age-began smoking-regularly
Valid 842
Missing 898
.00 Never smoked regularly 26 1.5%

88.00 Do not remember 9 .5%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Past 30 days-smoke cigarettes
Valid 842
Missing 898
1.00 Every Day 727 41.8%

2.00 Almost Everyday 30 1.7%
3.00 Some days 28 1.6%
4.00 Not at all in last 30 days 57 3.3%
9.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Past 30 days-how many cigarettes smoked
Valid 785
Missing 955
1.00 One cigarette/day 7 .4%

2.00 2-5 Cigarettes/day 54 3.1%
3.00 6-10 Cigarettes/day 132 7.6%
4.00 11-19 Cigarettes/day 274 15.7%
5.00 20 or more Cigarettes/day 318 18.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Month-last smoke cigarettes
Valid 57
Missing 1683
88.00 Do not remember 6 .3%

99.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Year-last smoke cigarettes
Valid 57
Missing 1683
8888.00 Do not remember 0 .0%

9999.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told-diabetes by doctor
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 24 1.4%

2.00 NO 1708 98.2%
8.00 Not Sure 8 .5%
9.00 Refuse 0 .0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q621

 

N

Labeled Values

Q620_MO

 

N

Labeled Values

Q620_YR

 

N

Labeled Values

Q619

 

N

Q617

 

N

Labeled Values

Q618



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told-heart disease
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 30 1.7%

2.00 No 1705 98.0%
8.00 Not sure 5 .3%
9.00 Refusal 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told-HBP-by doctor
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 56 3.2%

2.00 NO 1677 96.4%
8.00 Not Sure 7 .4%
9.00 Refuse 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told-Hepatitis B
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 111 6.4%

2.00 No 1598 91.8%
8.00 Not sure 28 1.6%
9.00 Refusal 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Discharge from penis-past 12 mths
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 14 .8%

2.00 NO 1714 98.5%
8.00 Not Sure 12 .7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Itch-genitals-past 12 mths
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 33 1.9%

2.00 NO 1696 97.5%
8.00 Not Sure 11 .6%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q627_A

 

N

Labeled Values

Q627_B

 

N

Labeled Values

Q626

 

N

Q622

 

N

Labeled Values

Q625



Value Count Percent

Standard Attributes Label Pain-urination-past 12 months
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 39 2.2%

2.00 NO 1693 97.3%
8.00 Not Sure 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Pain-during sex-past 12 mths
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 12 .7%

2.00 NO 1720 98.9%
8.00 Not Sure 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Sore/warts-genitals-past 12 mnths
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 14 .8%

2.00 NO 1716 98.6%
8.00 Not Sure 10 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Swelling-genitals-past 12 mths
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 3 .2%

2.00 NO 1727 99.3%
8.00 Not Sure 10 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Have treatment-vaginal/genital problems
Valid 75
Missing 1665
1.00 Yes 43 2.5%

2.00 NO 32 1.8%
8.00 Not Sure 0 .0%

Labeled Values

Q628

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q627_F

 

N

Labeled Values

Q627_D

 

N

Labeled Values

Q627_E

Q627_C

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated-problems/vagina/genitals
Valid 43
Missing 1697
1.00 OB/GYN 5 .3%

2.00 Family Doctor/GP 16 .9%
3.00 Dermatolog 4 .2%
4.00 Infectious Diseases Doctor 13 .7%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 2 .1%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friend/Relative 2 .1%
9.00 Self-Treatment 1 .1%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to Answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label who treated-other
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Reason-no treatment-genital problems
Valid 32
Missing 1708
1.00 Services too far away 0 .0%

2.00 Do not know where to go 0 .0%
3.00 Cannot afford services 2 .1%
4.00 Afraid of knowing results 0 .0%
5.00 Embarrassed 2 .1%
6.00 Did not think STD 8 .5%
7.00 Symptom disappeared 17 1.0%
8.00 Other 0 .0%
9.00 Refuse 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-reason-no trmt-genital probs
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Drink Alcohol-past 3 mths
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1123 64.5%

2.00 NO 610 35.1%
8.00 Not Sure 5 .3%
9.00 Refuse 2 .1%

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q630_OTH

 

Q631

 

N

Labeled Values

Q629_OTH

 

Q630

Q629



Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr Drinks/day-avg-past 3 mths
Valid 1123
Missing 617
.00 No drinks-few sips 52 3.0%

88.00 Not sure 1 .1%
99.00 Refuse 5 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How often drink-past 3 mths
Valid 1065
Missing 675
1.00 Everyday 154 8.9%

2.00 Almost everyday 306 17.6%
3.00 1-2 Times a week 418 24.0%
4.00 2-3 Times a month 147 8.4%
5.00 Once a month 30 1.7%
6.00 1-2 times in three months 10 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label More drinks/day than avg
Valid 1065
Missing 675
1.00 Yes 319 18.3%

2.00 NO 730 42.0%
8.00 Not Sure 10 .6%
9.00 Refuse 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Nbr Drinks/day-not avg
Valid 319
Missing 1421
88.00 Not sure 61 3.5%

99.00 Refuse 12 .7%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q635

 

N

Labeled Values

Q633

 

N

Labeled Values

Q634

Q632

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ideal nbr of children-Albania
Valid 1740
Missing 0
.00 No children 1 .1%

1.00 1 Child 40 2.3%
2.00 1-2 children 122 7.0%
3.00 2 children 664 38.2%
4.00 2-3 Children 420 24.1%
5.00 3 Children 168 9.7%
6.00 3-4 Children 57 3.3%
7.00 4 Children 44 2.5%
8.00 5 or more Children 11 .6%
9.00 As many as God gives 113 6.5%
77.00 As many as Possible 24 1.4%
88.00 Do not Know 76 4.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Time-menstrul cycle-get PG
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 503 28.9%

2.00 No 276 15.9%
8.00 Do not Know 961 55.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Best time-get PG-in cycle
Valid 503
Missing 1237
1.00 Just before her periods starts 74 4.3%

2.00 During her periods 39 2.2%
3.00 Right after period ends 168 9.7%
4.00 Halfway between periods 204 11.7%
8.00 Do not Know 18 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Breastfeed-effect on PG
Valid 1740
Missing 0
1.00 Increases the chance 24 1.4%

2.00 Decreases the chance 342 19.7%
3.00 Has no effect 242 13.9%
8.00 Do not Know 1132 65.1%

Labeled Values

Q702

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q701A

 

N

Q700

 

N

Labeled Values

Q701

VII. REPRODUCTIVE HEALTH KNOWLEDGE/ATTITUDES



Value Count Percent

Standard Attributes Label Woman-right-decide about PG
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 922 53.0%

2.00 No 818 47.0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Life endanger-abortion right
Valid 818
Missing 922
1.00 Yes 702 40.3%

2.00 No 32 1.8%
3.00 Depends 46 2.6%
8.00 Do not Know 38 2.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Fetus-deformed-abortion right
Valid 818
Missing 922
1.00 Yes 467 26.8%

2.00 No 119 6.8%
3.00 Depends 118 6.8%
8.00 Do not Know 114 6.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label PG result/rape-abortion right
Valid 818
Missing 922
1.00 Yes 497 28.6%

2.00 No 100 5.7%
3.00 Depends 140 8.0%
8.00 Do not Know 81 4.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Health endagered-abortion right
Valid 818
Missing 922
1.00 Yes 614 35.3%

2.00 No 77 4.4%
3.00 Depends 83 4.8%
8.00 Do not Know 44 2.5%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q704_D

 

N

Labeled Values

Q704_B

 

N

Labeled Values

Q704_C

 

N

Labeled Values

Q704_A

 

N

Q703



Value Count Percent

Standard Attributes Label Unmarried-abortion right
Valid 818
Missing 922
1.00 Yes 156 9.0%

2.00 No 360 20.7%
3.00 Depends 198 11.4%
8.00 Do not Know 104 6.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Cannot afford child-abortion right
Valid 818
Missing 922
1.00 Yes 118 6.8%

2.00 No 369 21.2%
3.00 Depends 184 10.6%
8.00 Do not Know 147 8.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Unwanted PG-what woman should do
Valid 1740
Missing 0
1.00 Have baby and keep it 689 39.6%

2.00 Have baby-give it up for adoption 180 10.3%
3.00 Have an abortion 438 25.2%
8.00 Do not Know 433 24.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Become PG-first time sex
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1206 69.3%

2.00 Disagree 280 16.1%
8.00 Do not Know 254 14.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label All people should marry
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1394 80.1%

2.00 Disagree 294 16.9%
8.00 Do not Know 52 3.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Woman-virgin when marries
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1069 61.4%

2.00 Disagree 553 31.8%
8.00 Do not Know 118 6.8%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q706_C

 

N

Labeled Values

Q706_A

 

N

Labeled Values

Q706_B

 

N

Labeled Values

Q705

 

N

Q704_E

 

N

Labeled Values

Q704_F



Value Count Percent

Standard Attributes Label Woman job-take care of home
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1410 81.0%

2.00 Disagree 297 17.1%
8.00 Do not Know 33 1.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Need permission/husband-work outside home
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1024 58.9%

2.00 Disagree 620 35.6%
8.00 Do not Know 96 5.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Give money to husband
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1042 59.9%

2.00 Disagree 573 32.9%
8.00 Do not Know 125 7.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Husband help with chores/woman works
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1474 84.7%

2.00 Disagree 211 12.1%
8.00 Do not Know 55 3.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Men have final say
Valid 1739
Missing 1
1.00 Agree 606 34.8%

2.00 Disagree 1102 63.3%
8.00 Do not Know 31 1.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Child care/woman job
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 605 34.8%

2.00 Disagree 1081 62.1%
8.00 Do not Know 54 3.1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q706_I

 

N

Labeled Values

Q706_G

 

N

Labeled Values

Q706_H

 

N

Labeled Values

Q706_F

 

N

Q706_D

 

N

Labeled Values

Q706_E



Value Count Percent

Standard Attributes Label Who-decides-nbr of children
Valid 1740
Missing 0
1.00 The woman 7 .4%

2.00 The man 97 5.6%
3.00 Both 1562 89.8%
4.00 Mother-in-law 11 .6%
5.00 God 52 3.0%
8.00 Do not Know 11 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Pill-risk-health problems
Valid 1740
Missing 0
1.00 Low Risk 262 15.1%

2.00 Medium Risk 235 13.5%
3.00 High Risk 70 4.0%
8.00 Do not Know 1173 67.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label IUD-risk-health problem
Valid 1740
Missing 0
1.00 Low Risk 95 5.5%

2.00 Medium Risk 101 5.8%
3.00 High Risk 50 2.9%
8.00 Do not Know 1494 85.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Condom-risk-health problem
Valid 1740
Missing 0
1.00 Low Risk 1206 69.3%

2.00 Medium Risk 94 5.4%
3.00 High Risk 2 .1%
8.00 Do not Know 438 25.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Tubal lig-risk health problem
Valid 1740
Missing 0
1.00 Low Risk 64 3.7%

2.00 Medium Risk 145 8.3%
3.00 High Risk 135 7.8%
8.00 Do not Know 1396 80.2%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q708_C

 

N

Labeled Values

Q708_D

 

N

Labeled Values

Q708_B

 

N

Q707

 

N

Labeled Values

Q708_A



Value Count Percent

Standard Attributes Label Injectable-risk health problem
Valid 1740
Missing 0
1.00 Low Risk 31 1.8%

2.00 Medium Risk 87 5.0%
3.00 High Risk 49 2.8%
8.00 Do not Know 1573 90.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Abortion/request-risk-health problem
Valid 1740
Missing 0
1.00 Low Risk 177 10.2%

2.00 Medium Risk 328 18.9%
3.00 High Risk 462 26.6%
8.00 Do not Know 773 44.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Want info-Contraceptives
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 863 49.6%

2.00 No 726 41.7%
8.00 Do not know 151 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Best info source-contraceptives
Valid 863
Missing 877
1.00 Mother 1 .1%

2.00 Other Relative 2 .1%
3.00 Girlfriend 0 .0%
4.00 Wife/Partner 0 .0%
5.00 Somebody-who uses contraceptives 4 .2%
6.00 Co-worker 4 .2%
7.00 Friend/Colleague/Peer 22 1.3%
8.00 Gynecologist 26 1.5%
9.00 General Practitioner 71 4.1%
10.00 Nurse/Midwife 5 .3%
11.00 Teacher 14 .8%
12.00 Pharmacist 16 .9%
13.00 Books 41 2.4%
14.00 Newspaper/Magazines 112 6.4%
15.00 Radio 8 .5%
16.00 TV 534 30.7%
20.00 Other 1 .1%
88.00 Do not Remember 2 .1%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q713

 

N

Labeled Values

Q708_F

 

N

Labeled Values

Q712

Q708_E

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Other info source-contraceptives
 1739 99.9%

INTERNETI 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info-contraceptives-Radio/TV
Valid 1198
Missing 542
1.00 Yes 844 48.5%

2.00 No 182 10.5%
8.00 Do not know 172 9.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Condoms-effective prevent STD
Valid 1740
Missing 0
1.00 Very Effective 881 50.6%

2.00 Somewhat Effective 357 20.5%
3.00 Not very effective 9 .5%
8.00 Do not Know 493 28.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Tried to obtain condom-past 12 months
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 294 16.9%

2.00 No 1075 61.8%
3.00 Never had sexual partner 371 21.3%
4.00 Do not know where to get them 0 .0%
8.00 Do not know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Succeeded in obtaining condom-past 12 months
Valid 294
Missing 1446
1.00 Yes 290 16.7%

2.00 No 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How have condoms in possession-past 12 months
Valid 290
Missing 1450
1.00 All the time 57 3.3%

2.00 Almost all the time 77 4.4%
3.00 Some of the time 155 8.9%
4.00 Never 0 .0%
8.00 Do not remember 1 .1%

N

Labeled Values

Q717

 

N

Labeled Values

Q716

 

N

Labeled Values

Q716_A

 

N

Labeled Values

Q715

 

N

Labeled Values

Q713_OTH

 

Valid Values

Q714

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Brand condoms most used -past 12 months
Valid 290
Missing 1450
1.00 Durex 2 .1%

2.00 Kamasutra 0 .0%
3.00 Romed 1 .1%
4.00 Unidus 0 .0%
5.00 Loveplus 66 3.8%
6.00 Lifestyles 0 .0%
7.00 Manix 0 .0%
8.00 Tentation 0 .0%
9.00 Playboy 4 .2%
10.00 Silco 0 .0%
11.00 Protex 0 .0%
12.00 Aroma 0 .0%
13.00 Masculan 1 .1%
14.00 Tahiti 0 .0%
15.00 For You 118 6.8%
16.00 For Your More 57 3.3%
20.00 Other 0 .0%
88.00 don't know 41 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other brand condoms used most-past 12 months
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Why couldnot get condoms-past 12 months
Valid 0
Missing 1740
1.00 Could not find them 0 .0%

2.00 Found them-bad quality 0 .0%
3.00 Cost 0 .0%
4.00 Not time to look for them 0 .0%
5.00 It is emabarrassing to buy them 0 .0%
7.00 Other 0 .0%
8.00 Do not remember 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other reason not get condoms-past 12 months
Valid Values  1740 100.0%

Q717B

 

N

Labeled Values

Q717B_OTH

 

Q717A

 

N

Labeled Values

Q717A_OTH

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever talk-partner-use condom
Valid 1369
Missing 371
1.00 Yes 426 24.5%

2.00 No 907 52.1%
3.00 Never had sexual partner 25 1.4%
8.00 Do not know 7 .4%
9.00 Refuse 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever asked-partner-use condom
Valid 1344
Missing 396
1.00 Yes 414 23.8%

2.00 No 908 52.2%
8.00 Do not know 16 .9%
9.00 Refuse 6 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-refuse-use condom
Valid 414
Missing 1326
1.00 Yes 29 1.7%

2.00 No 377 21.7%
8.00 Do not know 6 .3%
9.00 Refuse 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-refuse sex-use condom
Valid 414
Missing 1326
1.00 Yes 17 1.0%

2.00 No 387 22.2%
8.00 Do not know 7 .4%
9.00 Refuse 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-threaten-use condom
Valid 414
Missing 1326
1.00 Yes 3 .2%

2.00 No 404 23.2%
8.00 Do not know 5 .3%
9.00 Refuse 2 .1%

N

Labeled Values

Q720_B

 

N

Labeled Values

Q720_C

 

N

Labeled Values

Q720_A

 

N

Labeled Values

Q718

 

N

Labeled Values

Q719

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-yell-use condom
Valid 414
Missing 1326
1.00 Yes 9 .5%

2.00 No 398 22.9%
8.00 Do not know 4 .2%
9.00 Refuse 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-have sex w/out condom
Valid 414
Missing 1326
1.00 Yes 19 1.1%

2.00 No 386 22.2%
8.00 Do not know 7 .4%
9.00 Refuse 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner-hurt-condom use
Valid 414
Missing 1326
1.00 Yes 2 .1%

2.00 No 404 23.2%
8.00 Do not know 4 .2%
9.00 Refuse 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom-feel insulted
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 504 29.0%

2.00 Disagree 769 44.2%
8.00 Do not Know 426 24.5%
9.00 Refused 41 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom-feel safe from PG
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1220 70.1%

2.00 Disagree 122 7.0%
8.00 Do not Know 354 20.3%
9.00 Refused 44 2.5%

Q721_B

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q721_A

 

N

Labeled Values

Q720_E

 

N

Labeled Values

Q720_F

 

Q720_D

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom-done something wrong
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 339 19.5%

2.00 Disagree 836 48.0%
8.00 Do not Know 514 29.5%
9.00 Refused 51 2.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom-feel safe from HIV
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 983 56.5%

2.00 Disagree 175 10.1%
8.00 Do not Know 494 28.4%
9.00 Refused 88 5.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use condom-feel suspicious-partner promiscous
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 456 26.2%

2.00 Disagree 480 27.6%
8.00 Do not Know 666 38.3%
9.00 Refused 138 7.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Smart idea-use condom new partner
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 1215 69.8%

2.00 Disagree 70 4.0%
8.00 Do not Know 417 24.0%
9.00 Refused 38 2.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Not necessary-know partner-use condom
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 796 45.7%

2.00 Disagree 481 27.6%
8.00 Do not Know 430 24.7%
9.00 Refused 33 1.9%

N

Labeled Values

Q722_B

 

N

Labeled Values

Q721_E

 

N

Labeled Values

Q722_A

 

N

Labeled Values

Q721_D

 

N

Labeled Values

Q721_C

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Women should ask-use condom
Valid 1739
Missing 1
1.00 Agree 457 26.3%

2.00 Disagree 676 38.9%
8.00 Do not Know 558 32.1%
9.00 Refused 48 2.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Easy discuss w/partner-use condom
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 614 35.3%

2.00 Disagree 253 14.5%
8.00 Do not Know 826 47.5%
9.00 Refused 47 2.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Diminish sexual enjoyment-use condoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 763 43.9%

2.00 Disagree 175 10.1%
8.00 Do not Know 758 43.6%
9.00 Refused 44 2.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use more than once-use condoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 61 3.5%

2.00 Disagree 1309 75.2%
8.00 Do not Know 336 19.3%
9.00 Refused 34 2.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Promiscuous-use condoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 636 36.6%

2.00 Disagree 414 23.8%
8.00 Do not Know 644 37.0%
9.00 Refused 46 2.6%

N

Labeled Values

Q722_F

 

N

Labeled Values

Q722_G

 

N

Labeled Values

Q722_E

 

N

Labeled Values

Q722_C

 

N

Labeled Values

Q722_D

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Embarrassed-ask at store-condoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Agree 387 22.2%

2.00 Disagree 698 40.1%
8.00 Do not Know 616 35.4%
9.00 Refused 39 2.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Any friends use condoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 765 44.0%

2.00 No 334 19.2%
8.00 Do not know 641 36.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Friend opinions about condoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Good Opinion-favor use 425 24.4%

2.00 Bad opinion-dislike 29 1.7%
3.00 Opinions vary-mixed 271 15.6%
8.00 Do not know 1015 58.3%

N

Labeled Values

Q723

 

N

Labeled Values

Q724

 

Q722_H

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Flush Toilet-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1233 70.9%

2.00 No 507 29.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Heating Sys-Houshold has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 47 2.7%

2.00 No 1693 97.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Refrigerator-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1659 95.3%

2.00 No 81 4.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label TV-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1719 98.8%

2.00 No 21 1.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Working Auto-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 453 26.0%

2.00 No 1287 74.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label VCR-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 684 39.3%

2.00 No 1056 60.7%

N

Labeled Values

Q800_E

 

N

Labeled Values

Q800_F

 

N

Labeled Values

Q800_D

 

N

Labeled Values

Q800_B

 

N

Labeled Values

Q800_C

 

Q800_A

 

N

Labeled Values

VIII. SOCIOECONOMIC CHARACTERISTICS



Value Count Percent

Standard Attributes Label Phone-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 588 33.8%

2.00 No 1152 66.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Cell Phone-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1114 64.0%

2.00 No 626 36.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Vacation Home-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 28 1.6%

2.00 No 1712 98.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label AC-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 111 6.4%

2.00 No 1629 93.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Gas/Electric Stove-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1493 85.8%

2.00 No 247 14.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Computer-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 125 7.2%

2.00 No 1615 92.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Satellite Antenna-Household has
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 294 16.9%

2.00 No 1446 83.1%

N

Labeled Values

Q800_M

 

N

Labeled Values

Q800_K

 

N

Labeled Values

Q800_L

 

N

Labeled Values

Q800_J

 

N

Labeled Values

Q800_H

 

N

Labeled Values

Q800_I

 

Q800_G

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Family had access to garden-veg
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 805 46.3%

2.00 No 935 53.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Main source-drinking water
Valid 1740
Missing 0
1.00 Piped Water 1235 71.0%

2.00 Piped Water-Public tap 126 7.2%
3.00 Well Water 166 9.5%
4.00 Public Well 17 1.0%
5.00 Surface water 3 .2%
6.00 Rain Water 0 .0%
7.00 Bottled Water 193 11.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Minutes-get from water source
Valid 146
Missing 1594

Labeled Values 888.00 Not Sure 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Living Arrangements-describe
Valid 1740
Missing 0
1.00 Privately owned flat/house 1058 60.8%

2.00 Rented space flat/house 101 5.8%
3.00 With immediate family 567 32.6%
4.00 With other relatives 14 .8%
5.00 With Friends 0 .0%
7.00 Other 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-living arrangement-describe
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Rooms Occupied by family
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 88.00 Not Sure 0 .0%

 

N

 

N

Labeled Values

Q804_OTH

 

Q805

N

Labeled Values

Q803

 

N

Q804

Q801

 

N

Labeled Values

Q802

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Hours/day have electricity
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 88.00 Not Sure 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ethnic Background
Valid 1740
Missing 0
1.00 Albanian 1701 97.8%

2.00 Greek 3 .2%
3.00 Gypsy (Roma) 32 1.8%
4.00 Macedonian 0 .0%
5.00 Albanian from Kosovo 0 .0%
6.00 Mixed Ethnic 0 .0%
7.00 Other 2 .1%
9.00 Refused/not stated 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Ethnic Background
 1738 99.9%

AMERIKAN 1 .1%
TURK 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Religion
Valid 1740
Missing 0
1.00 Muslim 1422 81.7%

2.00 Orthodox 181 10.4%
3.00 Catholic/Protestant 76 4.4%
4.00 Catholic/Protestant 10 .6%
7.00 Other 0 .0%
8.00 No Religion 43 2.5%
9.00 No Religion 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other Religion
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How often-attend religious service
Valid 1689
Missing 51
1.00 At least once a week 103 5.9%

2.00 At least once a month 45 2.6%
3.00 Less than once a month 38 2.2%
4.00 Only on holidays 1045 60.1%
5.00 Never 458 26.3%

Q809

 

N

Labeled Values

Q808

 

N

Labeled Values

Q808_OTH

 

 

N

Labeled Values

Q807_OTH

 

Valid Values

Q806

 

N

Q807



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Syphilis
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 448 25.7%

2.00 No 1292 74.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Gonorrhea
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 293 16.8%

2.00 No 1447 83.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Chlamydia
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 96 5.5%

2.00 No 1644 94.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Yeast infection
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 262 15.1%

2.00 No 1478 84.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Geniral herpes
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 99 5.7%

2.00 No 1641 94.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Genital Warts
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 89 5.1%

2.00 No 1651 94.9%

Q900_6

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q900_5

 

N

Labeled Values

Q900_3

 

N

Labeled Values

Q900_4

 

N

Labeled Values

Q900_2

 

N

Labeled Values

Q900_1

 

IX-A. AIDS/STDs



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it Trichomoniasis
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 108 6.2%

2.00 No 1632 93.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever heard of it HIV/AIDS
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1696 97.5%

2.00 No 44 2.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Syphilis
Valid 448
Missing 1292
1.00 Yes 5 .3%

2.00 No 443 25.5%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Gonorrhea
Valid 293
Missing 1447
1.00 Yes 4 .2%

2.00 No 289 16.6%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Chlamydia
Valid 96
Missing 1644
1.00 Yes 2 .1%

2.00 No 94 5.4%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Yeast infection
Valid 262
Missing 1478
1.00 Yes 27 1.6%

2.00 No 235 13.5%
8.00 Do not Know 0 .0%

Q901_4

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q901_3

 

N

Labeled Values

Q901_1

 

N

Labeled Values

Q901_2

 

N

Labeled Values

Q900_8

 

N

Labeled Values

Q900_7

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Geniral herpes
Valid 99
Missing 1641
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 98 5.6%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Genital Warts
Valid 89
Missing 1651
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 89 5.1%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it Trichomoniasis
Valid 108
Missing 1632
1.00 Yes 2 .1%

2.00 No 106 6.1%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever tested for it HIV/AIDS
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 26 1.5%

2.00 No 1670 96.0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Syphilis
Valid 5
Missing 1735
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 5 .3%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Gonorrhea
Valid 4
Missing 1736
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 3 .2%
8.00 Do not Know 1 .1%

Q902_2

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q902_1

 

N

Labeled Values

Q901_7

 

N

Labeled Values

Q901_8

 

N

Labeled Values

Q901_6

 

N

Labeled Values

Q901_5

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Chlamydia
Valid 2
Missing 1738
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 1 .1%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Yeast infection
Valid 27
Missing 1713
1.00 Yes 24 1.4%

2.00 No 3 .2%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Geniral herpes
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Genital Warts
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it Trichomoniasis
Valid 2
Missing 1738
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 2 .1%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever told you had it HIV/AIDS
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Q902_8

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q902_7

 

N

Labeled Values

Q902_5

 

N

Labeled Values

Q902_6

 

N

Labeled Values

Q902_4

 

N

Labeled Values

Q902_3

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Syphilis
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Gonorrhea
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Chlamydia
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Yeast infection
Valid 24
Missing 1716
1.00 Yes 23 1.3%

2.00 No 1 .1%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Geniral herpes
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Genital Warts
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Q903_6

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q903_5

 

N

Labeled Values

Q903_3

 

N

Labeled Values

Q903_4

 

N

Labeled Values

Q903_2

 

N

Labeled Values

Q903_1

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it Trichomoniasis
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Take any treatments for it HIV/AIDS
Valid 0
Missing 1740
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Syphilis
Valid 0
Missing 1740
1.00 OB/GYN 0 .0%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 0 .0%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Gonorrhea
Valid 0
Missing 1740
1.00 OB/GYN 0 .0%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 0 .0%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

N

Labeled Values

Q904_1

 

N

Labeled Values

Q904_2

 

N

Labeled Values

Q903_8

 

N

Labeled Values

Q903_7

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Chlamydia
Valid 1
Missing 1739
1.00 OB/GYN 1 .1%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 0 .0%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Yeast infection
Valid 23
Missing 1717
1.00 OB/GYN 5 .3%

2.00 Family Doctor/GP 12 .7%
3.00 Dermatolog 2 .1%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 4 .2%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Geniral herpes
Valid 1
Missing 1739
1.00 OB/GYN 0 .0%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 1 .1%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

N

Labeled Values

Q904_4

 

N

Labeled Values

Q904_5

 

Q904_3

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Genital Warts
Valid 0
Missing 1740
1.00 OB/GYN 0 .0%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 0 .0%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it Trichomoniasis
Valid 0
Missing 1740
1.00 OB/GYN 0 .0%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 0 .0%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Who treated you for it HIV/AIDS
Valid 0
Missing 1740
1.00 OB/GYN 0 .0%

2.00 Family Doctor/GP 0 .0%
3.00 Dermatolog 0 .0%
4.00 Infectious Diseasees Doctor 0 .0%
5.00 Nurse/Midwife 0 .0%
6.00 Pharmacist 0 .0%
7.00 Partner 0 .0%
8.00 Friends/Relative 0 .0%
9.00 Self-Treatment 0 .0%
20.00 Other 0 .0%
99.00 Refuse to answer 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Syphilis
Valid Values  1740 100.0%

N

Labeled Values

Q904O_1

 

Q904_7

 

N

Labeled Values

Q904_8

 

Q904_6

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Gonorrhea
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Chlamydia
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Yeast infection
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Geniral herpes
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Genital Warts
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated Trichomoniasis
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-treated HIV/AIDS
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Abdominal Pain-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 58 3.3%

2.00 No 1682 96.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Penis Dischrg-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 301 17.3%

2.00 No 1439 82.7%

N

Labeled Values

Q905_A

 

N

Labeled Values

Q905_B

 

Q904O_6

 

Q904O_7

 

Q904O_8

 

Q904O_3

 

Q904O_4

 

Q904O_5

 

Q904O_2

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Smelling-Dischrg-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 199 11.4%

2.00 No 1541 88.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Burning Urinary Pain-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 316 18.2%

2.00 No 1424 81.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Inflammed Genitals-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 274 15.7%

2.00 No 1466 84.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Swelling-Genital Area-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 117 6.7%

2.00 No 1623 93.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Genital Sores-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 151 8.7%

2.00 No 1589 91.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Genital Itch-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 244 14.0%

2.00 No 1496 86.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Wt Loss-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 137 7.9%

2.00 No 1603 92.1%

N

Labeled Values

Q905_I

 

N

Labeled Values

Q905_G

 

N

Labeled Values

Q905_H

 

N

Labeled Values

Q905_F

 

N

Labeled Values

Q905_D

 

N

Labeled Values

Q905_E

 

Q905_C

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Difficult-get PG-STD Symptoms
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 85 4.9%

2.00 No 1655 95.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Place get HIV/AIDS test
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 676 38.9%

2.00 No 1064 61.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Info source-STD/AIDS
Valid 1740
Missing 0
1.00 Mother 3 .2%

2.00 Father 4 .2%
3.00 Other Relative 7 .4%
4.00 Boyfriend 1 .1%
5.00 Husband/Partner 5 .3%
6.00 Somebody-who has STD 1 .1%
7.00 Friend/Colleagues/Peers 143 8.2%
8.00 OG/GYN/Doctor 5 .3%
9.00 Dermatologist 1 .1%
10.00 Infectious Diseases Doctor 27 1.6%
11.00 Family Doctor/GP 30 1.7%
12.00 Nurse/Midwife/Fedlcher 8 .5%
13.00 Teacher 104 6.0%
14.00 Pharmacist 9 .5%
15.00 Speciality Books 61 3.5%
16.00 Newspapers/Magazines 150 8.6%
17.00 Radio 6 .3%
18.00 TV 1088 62.5%
20.00 Other 0 .0%
77.00 Never heard of any STD 36 2.1%
99.00 Do not Remember/Refused 51 2.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other Info source-STD/AIDS
Valid Values  1740 100.0%

Q907_OTH

 

N

Labeled Values

Q907

 

N

Labeled Values

Q905_J

 

N

Labeled Values

Q906

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label AIDS-Public Ads-TV/Radio
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes-Radio 9 .5%

2.00 Yes-TV 781 44.9%
3.00 Yes-Both 316 18.2%
4.00 No 597 34.3%
8.00 Do not Know 37 2.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label STD-Public Ads-TV/Radio
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes-Radio 5 .3%

2.00 Yes-TV 115 6.6%
3.00 Yes-Both 217 12.5%
4.00 No 1239 71.2%
8.00 Do not Know 164 9.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Condoms-Public Ads-TV/Radio
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes-Radio 19 1.1%

2.00 Yes-TV 670 38.5%
3.00 Yes-Both 318 18.3%
4.00 No 676 38.9%
8.00 Do not Know 57 3.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Modern BC methodsPublic Ads-TV/Radio
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes-Radio 33 1.9%

2.00 Yes-TV 82 4.7%
3.00 Yes-Both 218 12.5%
4.00 No 1223 70.3%
8.00 Do not Know 184 10.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Infected w/HIV-show no symptoms
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 880 50.6%

2.00 No 212 12.2%
8.00 Do not Know 604 34.7%

Q909

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q908_D

 

N

Labeled Values

Q908_B

 

N

Labeled Values

Q908_C

 

Q908_A

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Blood transfusion-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 1593 91.6%

2.00 No 44 2.5%
8.00 Do not Know 59 3.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Public toilets-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 174 10.0%

2.00 No 1307 75.1%
8.00 Do not Know 215 12.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Kissing-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 426 24.5%

2.00 No 959 55.1%
8.00 Do not Know 311 17.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Unprotected sex-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 1406 80.8%

2.00 No 132 7.6%
8.00 Do not Know 158 9.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Unprotected homosexual-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 1111 63.9%

2.00 No 185 10.6%
8.00 Do not Know 400 23.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Shaking hands-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 61 3.5%

2.00 No 1499 86.1%
8.00 Do not Know 136 7.8%

Q910_F

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q910_E

 

N

Labeled Values

Q910_C

 

N

Labeled Values

Q910_D

 

N

Labeled Values

Q910_B

 

N

Labeled Values

Q910_A

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Non-sterile needles-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 1510 86.8%

2.00 No 77 4.4%
8.00 Do not Know 109 6.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Mosquito bites-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 598 34.4%

2.00 No 576 33.1%
8.00 Do not Know 522 30.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Eating utensils-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 531 30.5%

2.00 No 781 44.9%
8.00 Do not Know 384 22.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label During PG-to baby-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 1095 62.9%

2.00 No 135 7.8%
8.00 Do not Know 466 26.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Breast Milk-to baby-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 731 42.0%

2.00 No 354 20.3%
8.00 Do not Know 611 35.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Manicure-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 279 16.0%

2.00 No 1076 61.8%
8.00 Do not Know 341 19.6%

Q910_L

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q910_K

 

N

Labeled Values

Q910_I

 

N

Labeled Values

Q910_J

 

N

Labeled Values

Q910_H

 

N

Labeled Values

Q910_G

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Dental/surgical trmt-AIDS transmit
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 1329 76.4%

2.00 No 215 12.4%
8.00 Do not Know 152 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Use Condoms-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 771 44.3%

3.00 Probed Yes 648 37.2%
4.00 Probed No 103 5.9%
8.00 Do not Know 174 10.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Abstain-sex-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 108 6.2%

3.00 Probed Yes 940 54.0%
4.00 Probed No 554 31.8%
8.00 Do not Know 94 5.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label One Sex Partner-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 356 20.5%

3.00 Probed Yes 1032 59.3%
4.00 Probed No 231 13.3%
8.00 Do not Know 77 4.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Few Sex Partners-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 120 6.9%

3.00 Probed Yes 1315 75.6%
4.00 Probed No 167 9.6%
8.00 Do not Know 94 5.4%

N

Labeled Values

Q911_D

 

N

Labeled Values

Q911_B

 

N

Labeled Values

Q911_C

 

N

Labeled Values

Q911_A

 

N

Labeled Values

Q910_M

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Avoid Prostitutes-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 630 36.2%

3.00 Probed Yes 989 56.8%
4.00 Probed No 43 2.5%
8.00 Do not Know 34 2.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Avoid Bisexuals-reduce AIDS risk
Valid 1695
Missing 45
1.00 Spontaneous Yes 75 4.3%

3.00 Probed Yes 1252 72.0%
4.00 Probed No 227 13.0%
8.00 Do not Know 141 8.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Do not Donate Blood-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 46 2.6%

3.00 Probed Yes 1155 66.4%
4.00 Probed No 115 6.6%
8.00 Do not Know 380 21.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Avoid Transfusions-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 252 14.5%

3.00 Probed Yes 1220 70.1%
4.00 Probed No 127 7.3%
8.00 Do not Know 97 5.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner tested-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 29 1.7%

3.00 Probed Yes 1274 73.2%
4.00 Probed No 242 13.9%
8.00 Do not Know 151 8.7%

N

Labeled Values

Q911_H

 

N

Labeled Values

Q911_I

 

N

Labeled Values

Q911_G

 

N

Labeled Values

Q911_E

 

N

Labeled Values

Q911_F

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Sterilize needles-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 255 14.7%

3.00 Probed Yes 1311 75.3%
4.00 Probed No 42 2.4%
8.00 Do not Know 88 5.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Do not share razors-reduce AIDS risk
Valid 1696
Missing 44
1.00 Spontaneous Yes 94 5.4%

3.00 Probed Yes 1363 78.3%
4.00 Probed No 129 7.4%
8.00 Do not Know 110 6.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-reduce AIDS risk
Valid 1663
Missing 77
1.00 Spontaneous Yes 0 .0%

3.00 Probed Yes 0 .0%
4.00 Probed No 448 25.7%
8.00 Do not Know 1215 69.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How reduce AIDS risk
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Risk of getting HIV/AIDS
Valid 1696
Missing 44
1.00 Great Risk 10 .6%

2.00 Moderate Risk 16 .9%
3.00 LIttle Risk 177 10.2%
4.00 No Risk at all 1374 79.0%
8.00 Do not Know 119 6.8%

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q911_OTH

 

Q912

 

Q911_K

 

N

Labeled Values

Q911_L

 

Q911_J

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Why think at risk to get HIV/AIDS
Valid 203
Missing 1537
1.00 Received blood transfusions 5 .3%

2.00 Had many sexual partners 15 .9%
3.00 Had unprotected sex w/casual partners 28 1.6%
4.00 Used IV drugs/shared needles 9 .5%
5.00 Partner had sex w/other women 6 .3%
6.00 Get infected during dental/medical treatments 126 7.2%
7.00 Get infected manicure/pedicure 7 .4%
8.00 Other 0 .0%
9.00 Do not Know/Refused 7 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other reason-risk to get HIV/AIDS
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Why no risk to get HIV/AIDS
Valid 1371
Missing 369
1.00 Only one partner 629 36.1%

2.00 No sexual relations 383 22.0%
3.00 Uses condoms 127 7.3%
4.00 Confidence in Partner 174 10.0%
5.00 Does not get/need transfusions 38 2.2%
6.00 Does not share needles 20 1.1%
7.00 Other 0 .0%
9.00 Do not Know/Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other reason-no risk get HIV/AIDS
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label What risk get other STD
Valid 1563
Missing 177
1.00 Great Risk 15 .9%

2.00 Moderate Risk 17 1.0%
3.00 LIttle Risk 80 4.6%
4.00 No Risk at all 1451 83.4%
9.00 Do not Know 0 .0%

Q913A_OT

 

Q913B

 

N

Labeled Values

Q913_OTH

 

Q913A

 

N

Labeled Values

Q913

 

N

Labeled Values



Value Count Percent

Standard Attributes Label Common-unmarried men-many sex partners
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes-Common 1070 61.5%

2.00 No-Not Common 441 25.3%
8.00 Do not know-refuse 185 10.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Common-married men-many sex partners
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes-Common 452 26.0%

2.00 No-Not Common 1066 61.3%
8.00 Do not know-refuse 178 10.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Common-unmarried men-have sex w/prostitutes
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes-Common 663 38.1%

2.00 No-Not Common 796 45.7%
8.00 Do not know-refuse 237 13.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Common-married men-have sex w/prostitutes
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes-Common 219 12.6%

2.00 No-Not Common 1272 73.1%
8.00 Do not know-refuse 205 11.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Is there a cure for AIDS
Valid 1696
Missing 44
1.00 Yes 34 2.0%

2.00 No 1555 89.4%
8.00 Do not know-no response 107 6.1%

N

Labeled Values

Q913F

 

N

Labeled Values

Q913G

 

N

Labeled Values

Q913E

 

N

Labeled Values

Q913C

 

N

Labeled Values

Q913D

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever see parent-abuse each other
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 763 43.9%

2.00 No 957 55.0%
3.00 Did not live with 2 parents 1 .1%
8.00 Don't know/Refused 19 1.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever beaten as child-by family member
Valid 1739
Missing 1
1.00 Yes 1099 63.2%

2.00 No 624 35.9%
8.00 Don't know/Refused 16 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times-lived w/men
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 8.00 Don't know 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-insulted or swore al partner
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 335 19.3%

2.00 No 662 38.0%
8.00 Don't know 2 .1%
9.00 Refused 38 2.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-threatened to hurt her or anyone
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 34 2.0%

2.00 No 959 55.1%
8.00 Don't know 3 .2%
9.00 Refused 41 2.4%

 

N

Labeled Values

N

Q918_1

 

N

Labeled Values

Q918_2

Q915

 

N

Labeled Values

Q916

 

Q914

 

N

Labeled Values

IX-B VIOLENCE



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-pushed, shook, shoved her
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 80 4.6%

2.00 No 913 52.5%
8.00 Don't know 3 .2%
9.00 Refused 41 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-Slapped or twiset your partner
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 134 7.7%

2.00 No 861 49.5%
8.00 Don't know 0 .0%
9.00 Refused 42 2.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-Hit her with your fist
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 33 1.9%

2.00 No 961 55.2%
8.00 Don't know 0 .0%
9.00 Refused 43 2.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-Threatened her with a knife other weapon

Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 2 .1%

2.00 No 992 57.0%
8.00 Don't know 0 .0%
9.00 Refused 43 2.5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-kicked,choked or beaten your partner
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 12 .7%

2.00 No 984 56.6%
8.00 Don't know 0 .0%
9.00 Refused 41 2.4%

Labeled Values

Q918_7

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q918_6

 

N

Labeled Values

Q918_4

 

N

Labeled Values

Q918_5

Q918_3

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Ever hurt partner-physically forced her to have RS
Valid 1037
Missing 703
1.00 Yes 11 .6%

2.00 No 978 56.2%
8.00 Don't know 2 .1%
9.00 Refused 46 2.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-insulted or swore al partner
Valid 335
Missing 1405
1.00 Within last year 190 10.9%

2.00 1-3 Years ago 99 5.7%
3.00 4-5 Years ago 27 1.6%
4.00 5 Years ago or more 19 1.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-threatened to hurt her or anyone
Valid 34
Missing 1706
1.00 Within last year 16 .9%

2.00 1-3 Years ago 12 .7%
3.00 4-5 Years ago 1 .1%
4.00 5 Years ago or more 5 .3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-pushed, shook, shoved her
Valid 80
Missing 1660
1.00 Within last year 25 1.4%

2.00 1-3 Years ago 31 1.8%
3.00 4-5 Years ago 14 .8%
4.00 5 Years ago or more 10 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-Slapped or twiset your partner
Valid 134
Missing 1606
1.00 Within last year 52 3.0%

2.00 1-3 Years ago 42 2.4%
3.00 4-5 Years ago 24 1.4%
4.00 5 Years ago or more 16 .9%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q919_4

 

N

Labeled Values

Q919_2

 

N

Labeled Values

Q919_3

 

N

Labeled Values

Q919_1

 

N

Q918_8



Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-Hit her with your fist
Valid 33
Missing 1707
1.00 Within last year 5 .3%

2.00 1-3 Years ago 11 .6%
3.00 4-5 Years ago 6 .3%
4.00 5 Years ago or more 11 .6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-Threatened her with a knife other weapon

Valid 2
Missing 1738
1.00 Within last year 0 .0%

2.00 1-3 Years ago 1 .1%
3.00 4-5 Years ago 1 .1%
4.00 5 Years ago or more 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-kicked,choked or beaten your partner

Valid 12
Missing 1728
1.00 Within last year 5 .3%

2.00 1-3 Years ago 4 .2%
3.00 4-5 Years ago 0 .0%
4.00 5 Years ago or more 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Last time-partner hurt-physically forced her to have RS
Valid 11
Missing 1729
1.00 Within last year 3 .2%

2.00 1-3 Years ago 5 .3%
3.00 4-5 Years ago 2 .1%
4.00 5 Years ago or more 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-insulted or swore al partner
Valid 190
Missing 1550
66.00 Almost Daily 2 .1%

77.00 Weekly 38 2.2%
88.00 Do not Remember 34 2.0%
99.00 Refused 13 .7%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q919_8

 

N

Labeled Values

Q920_1

 

N

Labeled Values

Q919_7

 

N

Q919_5

 

N

Labeled Values

Q919_6



Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-threatened to hurt her or anyone

Valid 16
Missing 1724
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 1 .1%
88.00 Do not Remember 7 .4%
99.00 Refused 2 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-pushed, shook, shoved her
Valid 25
Missing 1715
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 1 .1%
88.00 Do not Remember 6 .3%
99.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-Slapped or twiset your partner
Valid 52
Missing 1688
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 1 .1%
88.00 Do not Remember 8 .5%
99.00 Refused 3 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-Hit her with your fist
Valid 5
Missing 1735
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 0 .0%
88.00 Do not Remember 2 .1%
99.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-Threatened her with a knife other 
weapon

Valid 0
Missing 1740
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%
99.00 Refused 0 .0%

Labeled Values

Q920_6

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q920_5

 

N

Labeled Values

Q920_3

 

N

Labeled Values

Q920_4

Q920_2

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-kicked,choked or beaten your 
partner

Valid 5
Missing 1735
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%
99.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Times/last year-partner hurt-physically forced her to have RS

Valid 3
Missing 1737
66.00 Almost Daily 0 .0%

77.00 Weekly 0 .0%
88.00 Do not Remember 0 .0%
99.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label First partner-times abused
Valid 347
Missing 1393
1.00 Abused by Partner 1 338 19.4%

2.00 Not Abused by Partner 1 9 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Second partner-times abused
Valid 9
Missing 1731
1.00 Abused by Partner 2 2 .1%

2.00 Not Abused by Partner 2 7 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Third partner-times abused
Valid 0
Missing 1740
1.00 Abused by Partner 3 0 .0%

2.00 Not Abused by Partner 3 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Fourth partner-times abused
Valid 0
Missing 1740
1.00 Abused by Partner 4 0 .0%

2.00 Not Abused by Partner 4 0 .0%

Labeled Values

Q921_D

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q921_C

 

N

Labeled Values

Q921_A

 

N

Labeled Values

Q921_B

 

N

Labeled Values

Q920_8

 

N

Q920_7



Value Count Percent

Standard Attributes Label Any swelling/bruises-past 12 mths
Valid 55
Missing 1685
1.00 Yes 6 .3%

2.00 No 48 2.8%
8.00 Do not Remember 1 .1%
9.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Provide medical treatment for injury-abuse
Valid 6
Missing 1734
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 5 .3%
8.00 Do not Remember 0 .0%
9.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Injuries/abuse-require hospitalization
Valid 1
Missing 1739
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 0 .0%
8.00 Do not Remember 0 .0%
9.00 Refused 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Partner want sex-after abuse
Valid 151
Missing 1589
1.00 Yes, Sometimes 14 .8%

2.00 Yes-Always 5 .3%
3.00 No 103 5.9%
8.00 Do not Remember 25 1.4%
9.00 Refused 4 .2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Believe violence affects health
Valid 151
Missing 1589
1.00 Yes 24 1.4%

2.00 No 107 6.1%
8.00 Do not Remember 10 .6%
9.00 Refused 10 .6%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q926

 

N

Labeled Values

Q924

 

N

Labeled Values

Q925

 

N

Labeled Values

Q923

 

N

Q922



Value Count Percent

Standard Attributes Label Violence affected children
Valid 148
Missing 1592
1.00 Yes 18 1.0%

2.00 No 101 5.8%
8.00 Not Sure 29 1.7%
9.00 Refused 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Witnessed violence-Children affected
Valid 17
Missing 1723
1.00 Yes 16 .9%

2.00 No 1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Live in fear-Children affected
Valid 17
Missing 1723
1.00 Yes 10 .6%

2.00 No 7 .4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Injured-Children affected
Valid 17
Missing 1723
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 17 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Left home-Children affected
Valid 17
Missing 1723
1.00 Yes 1 .1%

2.00 No 16 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Decreased Learning-Children affected
Valid 17
Missing 1723
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 17 1.0%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q929_E

 

N

Labeled Values

Q929_C

 

N

Labeled Values

Q929_D

 

N

Labeled Values

Q929_B

 

N

Q928

 

N

Labeled Values

Q929_A



Value Count Percent

Standard Attributes Label Other-Children affected
Valid 17
Missing 1723
1.00 Yes 0 .0%

2.00 No 17 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label How-Children affected
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Talk to anyone about violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Yes 23 1.3%

2.00 No 128 7.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Mother-talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 15 .9%

2.00 Not Mentioned 8 .5%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other relative-talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 6 .3%

2.00 Not Mentioned 17 1.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label In-laws--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 8 .5%

2.00 Not Mentioned 15 .9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Children--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 23 1.3%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q931_C

 

N

Labeled Values

Q931_D

 

N

Labeled Values

Q931_B

 

N

 

Q930

 

N

Labeled Values

Q931_A

Q929_F

 

N

Labeled Values

Q929_OTH



Value Count Percent

Standard Attributes Label Friend--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 23 1.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Neighbor--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 3 .2%

2.00 Not Mentioned 20 1.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Doctor--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 23 1.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Police--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 23 1.3%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Legal adviser--talk about violence
Valid 23
Missing 1717
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 23 1.3%

Labeled Values

Q931_I

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q931_H

 

N

Labeled Values

Q931_F

 

N

Labeled Values

Q931_G

Q931_E

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Main reason- no legal/medical help
Valid 150
Missing 1590
1.00 Did not know where to seek help 0 .0%

2.00 No use/would not do any good 20 1.1%
3.00 Embarrrassed 14 .8%
4.00 Afraid of more beatings 25 1.4%
5.00 Afraid of divorce 15 .9%
6.00 Afraid of loosing the children 3 .2%
7.00 Thought would not be taken seriously 9 .5%
8.00 Violence is normal/no need to complain 27 1.6%
9.00 Thought she would be blamed 4 .2%
10.00 Bring bad name to family 12 .7%
20.00 Other 0 .0%
88.00 Do not know/refused 21 1.2%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other reason-no legal/medical help
Valid Values  1740 100.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Mother-stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 4 .2%

2.00 Not Mentioned 147 8.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other relative-stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 1 .1%

2.00 Not Mentioned 150 8.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label In-laws--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 16 .9%

2.00 Not Mentioned 135 7.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Children--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 151 8.7%

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q933_C

 

N

Labeled Values

Q933_D

 

N

Labeled Values

Q933_B

 

N

 

N

Labeled Values

Q932_OTH

 

Q933_A

Q932



Value Count Percent

Standard Attributes Label Friend--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 151 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Neighbor--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 2 .1%

2.00 Not Mentioned 149 8.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Doctor--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 151 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Police--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 151 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Legal adviser--stop violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 151 8.7%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Drunk-partner-violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 39 2.2%

2.00 Not Mentioned 112 6.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Does not look after children-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 19 1.1%

2.00 Not Mentioned 132 7.6%

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q934_B

 

N

Labeled Values

Q933_I

 

N

Labeled Values

Q934_A

 

N

Labeled Values

Q933_H

 

N

Labeled Values

Q933_F

 

N

Labeled Values

Q933_G

Q933_E

 

N



Value Count Percent

Standard Attributes Label Money troubles-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 49 2.8%

2.00 Not Mentioned 102 5.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Unemployed-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 49 2.8%

2.00 Not Mentioned 102 5.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label No income--partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 16 .9%

2.00 Not Mentioned 135 7.8%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Family problems-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 39 2.2%

2.00 Not Mentioned 112 6.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Jealous-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 46 2.6%

2.00 Not Mentioned 105 6.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Pregnant-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 1 .1%

2.00 Not Mentioned 150 8.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label No alcohol/drugs-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 0 .0%

2.00 Not Mentioned 151 8.7%

Labeled Values

Q934_I

 

N

Labeled Values

 

N

Labeled Values

Q934_H

 

N

Labeled Values

Q934_F

 

N

Labeled Values

Q934_G

 

N

Labeled Values

Q934_E

 

N

Q934_C

 

N

Labeled Values

Q934_D



Value Count Percent

Standard Attributes Label No food at home-partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 10 .6%

2.00 Not Mentioned 141 8.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Acts according to Kanun--partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 11 .6%

2.00 Not Mentioned 140 8.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Other--partner violence
Valid 151
Missing 1589
1.00 Mentioned 1 .1%

2.00 Not Mentioned 150 8.6%

Value Count Percent

Standard Attributes Label What cause--partner violence
 1739 99.9%

ISHTE RASTESI 
MOMENT

1 .1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Goes out w/out telling-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 440 25.3%

2.00 No 1224 70.3%
8.00 Do not Remember 76 4.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Neglects children-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 614 35.3%

2.00 No 1046 60.1%
8.00 Do not Remember 80 4.6%

Q936_B

 

N

Labeled Values

 

Valid Values

Q936_A

 

N

Labeled Values

Labeled Values

Q934_L

 

N

Labeled Values

Q934_OTH

 

N

Labeled Values

Q934_K

 

N

Q934_J



Value Count Percent

Standard Attributes Label Argues w/him-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 374 21.5%

2.00 No 1280 73.6%
8.00 Do not Remember 86 4.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Refuses sex-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 160 9.2%

2.00 No 1476 84.8%
8.00 Do not Remember 104 6.0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Not happy w/household-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 262 15.1%

2.00 No 1406 80.8%
8.00 Do not Remember 72 4.1%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Asks about girlfriend-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 195 11.2%

2.00 No 1417 81.4%
8.00 Do not Remember 128 7.4%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Unfaithful-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 1143 65.7%

2.00 No 443 25.5%
8.00 Do not Remember 154 8.9%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Dresses sexy-abuse justified
Valid 1740
Missing 0
1.00 Yes 484 27.8%

2.00 No 1091 62.7%
8.00 Do not Remember 165 9.5%

Q936_H

 

N

Labeled Values

N

Labeled Values

Q936_G

 

N

Labeled Values

Q936_E

 

N

Labeled Values

Q936_F

 

N

Labeled Values

Q936_D

 

N

Labeled Values

Q936_C

 



Value Count Percent

Standard Attributes Label Hour interview ended
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 99.00 Time not givien 0 .0%

Value Count Percent

Standard Attributes Label Minute intervew ended
Valid 1740
Missing 0

Labeled Values 99.00 Time not givien 0 .0%

N

MIN_END

 

N

HOUR_END
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